
ГОДИНА XXXVIII. ЦЕТИЊЕ, у суботу 22. августа 1909. БРОЈ 36
Ц и ј е н л:

За Црну Гору на годину 8 
груна, на по године 4 круне. 
За Аустро-Угарсиу Босну и 

Херцеговину на годину 12 кр. 
иа по године 6 круна.
За све остале земље годишке 

20 франака у злату, на по го- 
дине 10 франака у злату.

Претплата се прина саио у 
годишаим и полугод. роковииа.

Поједини број 20 пара.

Г.1АС ЦРЦОГОШ
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље поштан- 
ском упутницом, само и непо- 
средно админнстрацији „Гласа 
Црногорца" на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Вељну Рамада- 
новиђу, К. Ц. агенту у Котор.
Дописи се шаљу Уредништву. 

Рукописи се не врвћају.
За огласе плаћа се: за сва- 

ку ријеч или за број од пет 
цифара по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 
2 паре.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: С. Рамадановић

Дворскв н дипломатске вијести

— Њ. В. Књагиња Наталија от- 
путовала је ономадне у иностран- 
ство.

— Г. Е. Штајн, доскорашњи се- 
кретар овд. царско-руске легације, 
који је долазио овамо да се пово- 
дом свога премјештаја опрости са 
нашим званичним круговима, от- 
путовао је прошле недјеље коначно 
с Цетиња.

Г. Штајн и његова отмјена го- 
спођа, за вријеме њиховога бора- 
вљења на Цетињу, стекли су у 
свим престоничким круговима оп- 
ште уважење и оставили су међу 
нама најљепшу упомену.

— Г. Л. Гатин, секретар овд. 
француског посланства, отпутовао 
је са госпођом у уторак на одсуство.

Говори
№. Кр. В, Нашљедника у Морачи и Нол ашину

I
Драга браћо Морачани,

При вашој обилатој софри, при 
усрдном вашем дочеку радостан 
сам, да чашом у руци прије свега 
вам захвалим, браћо, како у име 
Владарке, Моје Мајке, тако и у 
Своје за ваш срдачни пријам и све 
изразе ваше топле љубави и ода- 
ности према Моме Дому. Морача 
наша, племе вриједно и јако од 
најстаријих времена, привлачила 
је пажњу и особиту наклоност на- 
шијех Господара из најдаљих вре- 
мена српске повјеснице. Свједок је 
великољепни томе овај свети храм, 
који побожни Немањићи подигоше 
у вашој средини. Слава светоме 
Успенију Богородичином, слава ве- 
ликодушним Немањићима, слава 
народу морачком, који подуже од 
седам и по стољећа овај храм чува 
и очува од толиких напада и мука 
све до овога сретнога часа, у који 
се веселимо Бога призивајући и 
хвалу му одајући за доживљеле 
сретне дане наше Домовине!

Морачани,
Књаз Господар, Мој Отац, чије 

је срце отворена књига свакојему 
сину Црне Горе као и Мени, наре- 
дио ми је да овом приликом по- 
здравим Његов вјерни народ мо- 
рачки, да поздравим у исто ври- 
јеме Њему вазда милу вашу браћу 
Ровчане, нераздјелиме с вама у 
мукама и принашању славе Цр- 
ној Гори, да поздравим и све из- 
вање овдје прибране поклонике на 
данашњи дан светога Успенија.

Морачани,
Као што знате, прије скоро че- 

тири године, Мој је Отац из Своје 
сопствене побуде дао Устав Црној 
Гори. Тијем је чином он подијелио 
с народом Њему једно Богом 
даровано право, право власти. Ни 
по том праву Моји Стари нијесу 
били апсолутисти, но само носиоци 
оличене воље народне, те дати У- 
став није друго, до само узакоњи- 
вање прије постојећих права на- 
рода. Уставом није се одвојио Вла- 
Дар од народа ни народ од Вла- 
Дара, као што су то безумни про- 
повиједали, већ су се они још боље,

ако је могуће, спојили тако, да те 
двије воље сачињавају данас једну 
једину вољу, вољу државну. При 
узакоњењу тијех прије постојећих 
права нађе се умом нездраве че- 
љади, да за час помисле, да им се 
тијем пружа прилика стварању по- 
пришта својим болесним амбици- 
јама. Крепка десница Мога Оца, 
заштитника реда и закона, поштеђе 
овај пут ту заблуђелу чељад и даде 
им могућност, да и они приступе 
уз народ здравијем начелима. Бла- 
годати Устава у кратко вријеме 
његова развијања сјајно су истак- 
нуте на пољу привреде и саобра- 
ћаја: жељезницом, пловидбом на 
Језеру, вијугањем аутомобила нај- 
стравичнијим кланцима Црне Горе.

Задржавши се за тим веома дирљи- 
вим ријечима на скорашњој судбини срп- 
ских земаља Босне и Херцеговине, Њ. Кр. 
В. Књаз Нашљедник између осталога 
рече и ово:

Па ипак, док год има 500.000 
наоружаних српских соколова, Мо- 
јих жеља и мисли, дотле српска 
мисао није умрла. Напротив, она 
је данас сложнија и јача него икад 
прије.

Морачани,
Сјећање на те прилике узбуђују 

Моју душу а рука ми трепеће. Низ 
Моју чашу омичу се капи вина, 
којим хоћу да наздравим прво 
вама, старијем ратнијем друговима 
Мојега Оца, па вама млађима, Моја 
врсто! Ви стари, бериоци славе, жи- 
вјели још дуго; ви млађи а неоку- 
шани са Мном заједно, момци, у- 
гледајмо се на ове витезове, који 
смрттолико пута из близу гледаше, 
који домовину прославише и ра- 
ширише!

Људски појаси набрајају се по 
заслузи а наступе ли прилике, по- 
старајмо се да и наш на гласу међу 
прве изиђе. И хоће, ако Бог да! 
Како неће, кад нас и живи при- 
мјери кријепе у тој нади, кад 
снаге довољно имамо према зема- 
ну кад Владика Данило, основа- 
тељ владарског Мога Дома, у не- 
покорена и преостала од Српства 
још цигла три-четири катунска пле- 
мена, а помоћу рука пет брата, 
пет цетињскијех витезова, отпоче 
ослобођење свог народа. Карађор- 
ђе, Вожд витешки, самоседми раз- 
буди лавска срца србијанска. Од 
гласа његова трешњевога топа стри- 
јепио је освајач и пред њим узми- 
цао. Данас, млада моја браћо, Срп- 
ство броји ђетића наше врсте, наше 
помисли, наше снаге и жеље до 
пет стотина хиљада прси, све јед- 
нијем духом задахнутијем. На наше 
српске градове, у наше логоре, на 
наше српско море леже хиљаде 
топова жељни да страшну ријеч 
изговоре.

Љубав браће Руса и везе из 
преданија јаке су. У том располо- 
жењу велике наше Покровитељке 
Ја сам се родио и у вјери исте сам 
се васпитао, а приликом Мога по- 
тоњег путовања стално сам убије- 
ђен у њу, као и у љубав осталог 
Словенства и цијелог изображеног 
свијета, да ће са симпатијом на 
наше оправдане подвиге гледати; 
те сад кад горе к небу погледам, 
шире Ми се груди од наде и ра- 
дости за бољу српску будућност; 
виђу, да се над нама добри геније

српски с духом Немањића вије и 
успје.х нам обећава.

Живјели уздана моја дружино!
Живјела Црна Гора!
Живјело Српство!
И ви Морачани били живи и 

здрави!
II

Колаишнци,
Ја Богу благодарим и јунаштву 

црногорскоме, што Ми је у дио 
пало, да у пратњи Моје Мајке сјед- 
неМ ови пут за софру вашу, го- 
стољубивошћу постављену на ли- 
ваде Мушовића, Мекића, Лалевића 
и Пепића и оног гласовитог тур- 
ског витеза Мумина Баковића, ко- 
ји завика нашему староме војводи 
Мињи у Клисури на крај морачких 
бара: „полако стричане да дијели- 
мо дората“! Морачани и Ровчани, 
поткријепљени са два српска ба- 
на, Новицом Церовићем, Миљаном 
Војводом и њиховијем војницима, 
опалише 1858. г. легло колашин- 
скијех Турака и казнише невјерство 
Пијука и осталих српских крвопија 
из овога града, на чијим развали- 
нама славимо данашњи дан у љу- 
бави и миру. Нови Колашин с но- 
вијем путем, којим се веже са ср- 
цем мајке Отаџбие и морем, про- 
цвјетаће културом и трговином и 
биће једно од најљепших средиш- 
та у Рашкој Жупанији. То нам 
јам' ч ваш рад и дух обртности, 
који се успјешно а на задовољство 
Мојега Оца Господара још од вре- 
мена ослобођења овога краја снаж- 
но развија. Сљедујте Колашинци 
у предузетом правцу на добро ва- 
ше и задовољство Господарево, 
који Ми је нарочито наредио, да 
од ГБегове стране поздравим све 
вас и пожелим вам сваку срећу и 
напредак.

Живјели Колашинци!

Приликом Свога бављења у Мо- 
рачи на Госпођин-дан Њ. Кр. Ви- 
сочанство Књаз Престолонашљед- 
њик у Свом знчајном говору, који 
је изговорио за вријеме ручка уз 
бурно одобравање многобројнога 
народа, није се устезао отворено 
дати израза Својим погледима на 
најкултурнија политичка питања.

Његово резоновање о Уставу и 
његовом фактичком односу према 
ранијем начину владавине, несум- 
њиво спада, својом важножћу, ме- 
ђу оне политичке изјаве, које се, 
благодарећи својој тачности, с пра- 
вом сматрају завршном ријечју у 
просуђивању извјесних политичких 
појава.

Устав, у својој основној идеји, 
значи подизање опште воље до ви- 
сине искључивога аукторитета у др- 
жави, што бива свакако на рачун 
апсолутне слободе кретања воље 
владареве. Границе фактичког су- 
жавања веће су или мање према 
степену, до кога се коначно разви- 
ла, и правцу, у коме се развијала 
апсолутност, којој се постављају гра- 
нице Уставом.

Коме је познат историјски раз- 
витак државне власти у Црној Го- 
ри, тај никада неће пристати уз твр- 
дњу, да је код нас прије давања 
Устава било апсолутизма у технич- 
ком смислу ријечи. Апсолутистич-

ка државна власт, као и држав- 
на власт у опште, према савреме- 
ном схваћању, иретпоставља у пр- 
вом реду потпуну концентрацију 
власти.

Природно је, да те концентрације 
у потребном степену код нас није 
могло бити све дотле, док су при- 
родна средишта културнога и по- 
литичкога живота, наше вароши, 
била у рукама друге политичке 
власти. Али кадјеитасметњаскинута 
надземаљским напорима нашега 
Узвишенога Господара и иројским 
подвизима Његових соколова, раз- 
витак чврсте државне власти није 
значио дефинитивно изграђивање 
апсолутизма у пуном опсегу појма. 
Није ни могао то значити.

Савршено демократска природа 
нашега Господара није могла ни- 
када пристати на стварање ограда 
између Себе и народа, дакле ни 
наускраћивање права народу.дасам 
пред Њим износи и оцјењује сво- 
је животне потребе и да поставља 
захтјеве на државу, да тим потре- 
бама удовољи. Ко зна, у ком су 
степену, овако посведневно изно- 
шене народне жеље, биле мјеродав- 
не за Господара при одређивању 
правца унутрашњој политици, тај 
никада неће дозволити, да је прије 
Устава лична воља Господарева 
искључиво била државна воља.

Шта значи према томе код нас 
Устав? Правно санкиионисање фак- 
тичких политичких односа прије 
њега.

За то је апсолутно тачно резо- 
новање Књаза Престолонашљедни- 
ка, кад каже говорећи о значају 
уставотворног акта Књаза Госпо- 
дара: „Тијем је чином Он подије- 
лио с народом Њему једно Богом 
даровано право, право власти. Ни 
по том праву Моји Стари нијесу 
били апсолутисти, него само носи- 
оци оличене воље народне, те дати 
Устав није друго до само узако- 
њивање прије постојећих права на- 
рода.“

Говорећи даље Књаз Престоло- 
нашљедник о политичко-правним 
односима утврђенима Уставом из- 
међу Владара и народа, са ријет- 
ком правилношћу Својих државнич- 
ких погледа констатује, да се „У- 
ставом није одвојио Владар од на- 
рода ни народ од Владара, као 
што су то безумни проповиједали, 
већ су се они још боље, ако је 
могуће, спојили тако, да те двије 
воље сачињавају данас једну вољу, 
вољу државну.

Ово схваћање израз је здравог 
начела савршене државне науке, 
начела моралне одговорности вла- 
дареве.

Сукоби најразноврснијих интере- 
са, који се у политичком животу 
у већини случајева пуним сударима 
крајње непомирљивости уздижу до 
висине, која искључује већ а рпоп 
немогућност правичних компроми- 
са, категорички захтијевају, прет- 
постављајући правилан ток држав- 
ног живота, непристраснога регу- 
латора.

Тај фактор, са тако узвишеним 
и тешким дужностима, у монар- 
хичким државама може бити само 
владар. Свака дужност носи у себи 
одговорност за њено правилно 
вршење. Владар је додуше закон-



ски и политички неодговоран; али 
он је ипак одговоран. Одговоран 
је морално. Ту одговорност са њега 
не може скинути никакав закон 
овога свијета.

Па кад је тако, владар мора 
имати и право могућности правил- 
нога вршења своје дужности; право 
познавања народних потреба и по- 
литичких интереса. Владар има 
право и дужност непрекиднога до- 
дира са народом, без чега му је 
немогуће унијети потребну објек- 
тивност у правцу правилнога схва- 
ћања државних интереса при ства- 
рању највећега аукторитета, држав- 
не воле.

Саоволико правилности говорити 
о најкрупнијим политичким пробле- 
мима, са колико је говорио Књаз 
Престолонашљедник, несумњиво је 
веома тешко. Овако схваћање вла- 
дарских дужности Њему служи на 
част, а нас снажи чврстом надом 
у непоколебивој вјери у срећнију 
будућност нашега народа с нашијем 
будућијем Господаром.

Њ.Н). Кр. Ир. В. В. Књагиња Милена, Књаз 
Престол онашљедник и Књагиња Милица са 
Њ.Њ В. В. Књагињицом Вјером и Књазом 

Петром у Морачи и Колашину

Програмом путовања утврђен је 12. 
август, као дан поласка с Цетиња до 
Подгорице. Густи облаци, који покриваху 
на Ловћену гроб владике-пјесника, нијесу 
престајали чигав дан задавати бригу Ви- 
соким Путницима, пријетећи им рђавим 
временом у путовању.

Баш пред сам полазак јаки млазови 
кише уз тутањ грмљавине и тресак гро- 
мова, какав се може чути само на поднож- 
ју неболомногога Ловћена, дадоше Пут- 
ницима непријатан тетеп1о. Па ипак ау- 
томобил полети свом брзином према Под- 
горици, дајући путницима могућности, да 
још неколико минута, прије но се спусти 
у питому долину Ријеке Црнојевића, држе 
свој поглед, пун страхопоштовања, при- 
кован уз Ловћенску светињу, пјесников 
гроб, и да се можда и нехотично, сјете 
оних стихова Д-р Л. Костића:

„Пјесниче, друже, душе, што ти би;
Те попе тамо свог гијела прах,
У громове, олује, град и страх?"
— Већ бијасмо на догледу Подгорице. 

Киша давно престала; а смркнутост Лов- 
ћенских облака још увијек одузимаше 
право на наду, да ће осмејак неба бити 
благонаклони пратилац Узвишених Пут- 
ника на сјутрашњем путовању.

Или ће можда Ловћенска Вила, у вјеч- 
ној бризи за Црну Гору, бјелином својих 
вилинских крила, очистит’ небо пред ра- 
ну зору?!

*
Уморан, нешто од путовања, а нешто 

од других послова, легао сам врло рано 
и заспао тврдим, дубоким сном, који по г- 
пуно одузима могућност сваког душев- 
ног живога. Нијесам научио љубити се

са првим вјесницима дана; али овога пу- 
та најпрва зрака раноранке зоре била је 
довољна, да ми потпуно и коначно оће- 
ра и посљедње трагове сна са очију, чи- 
ју сам прву енергију исцрпио погледом к 
небу.

— Господине Предсједниче, ведро као 
цкло!, викнух гласом, који је одавао из- 
ненађење и радост, предсједнику Мини- 
старства г. Д-р Л. Томановићу, са којим 
сам спавао у једној соби.

— Ко ће као Бог!, одврати ми он и 
прекрсти се.

Већ на чегири уре улице бијаху веома 
живе. Подгорички грађани, чувши за пут 
Високих путника, похитали да их поз- 
драве.

На шест ура ми смо чекали на одре- 
ђеном мјесту Њихов долазак са Крушев- 
ца. Френетично, дуготрајно: „Живили!", 
даде нам знак, да Њин аутомобил пре- 
сшеца варош према нама.

Тек на путу уз Братоножиће осјетише 
неоцјењиву благотворност јучерашњеки- 
ше за данашње путовање они, који су 
у ово доба године и прије Братоножи- 
ћима путовали.

Ваздух са довољном количином влаге 
и потребном свјежином, а иут без пра- 
шине. Ко ће као Бог! —

Уз пут сваки час наилазасмо на гоми- 
ле свијега. Изишли да поздраве Узви- 
шене пролазнике. —

На Јаблану, баш на самој граници из- 
мећу Васојевића и Братоножића, поз- 
дравни усклици зауставише Високе пут- 
нике на кратки починак за богато пос- 
гављеном софром.

Братоножићи листом похитали, да Их 
ноздраве. Посље првих израза народног 
одушевљења, које је пуном снагом здра- 
вих прсију преношено далеко преко кр- 
шева братоножићских и горовитих брда 
љеворечких, учитељ г. Симовић лијепим 
говором, између осталога, врло умјесно 
је истакао значај скорашњег Престоло- 
нашљедниковог путовања у Русију по 
Црну Гору и српску ствар на Балкану. 
Говор је пропраћен бурним усклицима 
Високим Путницима и Русији. —

— Братоножићи!, поче Књаз Престо- 
лонашљедник, своју вјерност према нри- 
јестолу и домовини засвједочили сте жрт- 
вама, иринешеним у служби Господара 
Црне Горе за слободу и славу овога 
гњијезда Косовских осветника. Мој Отап 
говори са признањем о примјерима чој- 
ства и јунаштва, које сте ви пружили у 
борби под славодобитном заставом Ње- 
говом. Ја сам увјерен, да ћете ви млађи 
са харношћу чувати свети аманет оних 
старих витезова спремношћу на нове 
подвиге, ако Бог да, за слободу и не- 
зависност потлаченога Српства.

Одобравалачко дуготрајно: „Живио!“, 
проламајући лијепу долину љеворечку, 
прекиде Књаза.

— Јеси ли много мука претрпио ста- 
рино, ускачући кроз убилачка зрна не- 
нријатељска у турске шанчеве, док си 
дошао до ових свједока славе и јунаш- 
гва, ослови Престолонашљедник једнога 
старца, и поиримакнувши се, спусти му 
руку на прси прекриљене орденима?

— Нијесам их лако заслужио, али сам, 
у здравл>е Цара Јунака и Његове пра- 
вичности, врло лако дошао до њих, од- 
говори старац мало се поиспрсивши и 
са гордошћу, коју ћете код сељака ван 
граница Црне Горе залуду тражити.

— Тако је. Господар је био и остаје 
врховни и истински заштитник правде и

закона, додаде Нашљедник прекидан ус- 
клицима: „Живио Госнодар!“

— Даћеш овом старом витезу пет напо- 
леона; нареди Нашљедник Своме ађутанту 
и крену ка Књагињама, које бијаху мало 
нодаље, гдје Књагињи Владарци присту- 
паху жене, а нарочито старије. Сигурно 
да их упозори на краткоћу времена, ко- 
је стоји на расположењу.

— Колико рече, да имаш дјеце, пита- 
ше стара Књагиња једну старицу.

— Четири сина и двије кћери.
— Јесу ли ти кћери удаге?
— Јесу, и два сам сина оженила.
— Не жали, што ти је муж погинуо 

на Вучјем Долу. Он је осветничко по- 
приште Косовске ногибије, вјечни спо- 
меник славе и јунаштва наших соколова. 
Он ће, ако Бог да...

— Вријеме је кратко. Добро би било, 
кад бисмо кренули, прекиде ју Престо- 
лонашЈведник. На подне треба да смо у 
Колашину. Тек што пође за руком ауто- 
мобилској брзини, да нас, благодарећи 
романтичној водомеђи између поморја и 
подунавља, отме загрљају родољубивих 
пјесама са Јаблана, поздравни усклици 
Љеворечана, окупл.ених на Веруши, про- 
ломише Тарску долину. Народ, поређан 
око хладњака, под којим бијаше трпеза 
прекриЈвена саћем меда и другом посном 
мезом, пригушеном бујицом одушевљења 
даде за часак могућност народном по- 
сланику попу Томовићу, да поздрави 
Високе Путнике врло лијепим, родољу- 
бивим говором. Постарије женске при- 
ступише Књагињи Владарци, од којих 
многе богаго обдари, као и на Јаблану; 
а Кн.аз Нашљедник ироговори дотле не- 
колико врло значајних ријечи о Васоје- 
вићима и њиховој прошлости. На ра- 
станку Књаз није пропустио дати израза 
своме ријетком задовољству са ускликом: 
„Живјели Васојевићи“. — Ко није видио 
Тарску долину опкољену с једне и дру- 
ге стране горостасним планинама, покри- 
венима густом јеловом гором, мјестимице 
испресијецаном цвјетним ливадама, које 
из недогледних висина пољупцем са о- 
блацима поздрављају пролазнике, тај не 
може знати шга је љепота природе.

Ко није чуо снагу одјека народног о- 
душевљења у овим планинама, тај не 
може схватиги историју Црне Горе ни 
разумјети надземаљске подвиге њених 
синова. —

Аутомобили јураху пуном брзином 
према Колашину.

*
На домаку Колашина срете Високе 

Путнике Обласни Управитељ Војвода 
Лакић Војводић са преко шездесет ко- 
њаника. Паљба топова и звоњење звона 
прекидано урнебесним клицањем много- 
бројнога народа поздрављаше њихов у- 
лазак у Колашин. На улазу у варош 
тријумфалн^ капија са натиисом на сре- 
дини славолука: „Добро дошла народна 
Мајко са Престопонасљедником, Својом 
Срећом, нашом Узданицом". Народ у 
густим редовима с једне и друге стране 
све до Брезе, гдје ће отсјесги Високи 
Путници.

Књаз Престолонашљедник и Књаз 
Петар изиђоше из аутомобила предула- 
зом и узјахаше на коње. На самом улазу 
под славолуком тријумфалне капије мало 
стадоше. Поздрављаше их предсједник 
општине сердар Мујо Влаховић; али ра- 
зумљивост његова говора потпуно се 
губљаше у урнебесу сјајног дочека.

На проласку кроз варош окићену за- 
ставама падаше са свих страна цвијеће 
на Свијетле Пролазнике, а народ, непо- 
средно за Њиховом пратњом, загвараше 
улице у неодољивој жељи, да у пјесми и 
весел.у проведе до у дубоку поноћ пред 
Конаком Узвишених Гостију на Брези, 
према којој се примицаше са достојан- 
ством покрета усамљеног таласа на мор- 
ској пучини.

Пред саму зору прекиде ми сан пјесма 
са Брезе: „Звјездо наша Књаже Насљед- 
ниче....“

*
Помаглицу, која обично у ово доба 

године дочекује зору на обалама Таре, 
иросијецаху кроз свјежи ваздух први по- 
л.упци зоре са планинских врхова Сиња- 
вине и Бјеласице. Идемо у сусрет див- 
номе дану.

Улице начичкане народом. — „Живи-
ла! Живила!........“ Њ. Кр. В. Књагиња
Милица са Њ. Њ. В. В. Књагињицом 
Вјером и Књазом Петром пролазаше ла- 
гано кроз варош бацајући Свој испити- 
вачки поглед тамо куд Тара даљину пара.

На уру но подне кренуше Високи Пут- 
ници за Манастир Морачки.

Долина Пчиње, којом пролази пут 
к Манастиру, својом романтичношћу не 
усгупа долини Таре. С десне стране уз- 
дигнута брда обрасла бујном гором, ве- 
ћином јеловом; а с лијеве ливаде испре- 
кидане у невеликим размацима немирним 
током планинских извора.

Посље двосатног путовања, опростив- 
ши се са обалом ријеке Пчиње, краткил\ 
пењањем стигосмо вијенцу, под којим 
лежи Морача са манастиром.

Први доглед Високих путника к мана- 
стиру поздрави пуцање топова и брујање 
звона. На улазу у манастир пред славо- 
луком на вратима порте дочека Узвишене 
Госте народ морачко-ровачки, којега би- 
јаше преко двадесет хиљада, са силним 
дуготрајним клицањем.

У порти на црквеним вратима чекаше 
са литијама и свештенством Високопре- 
освештени г. епископ Кирило, који Их 
је ноздравио врло лијепим говором, ве- 
личајући традицијоналну љубав Влада- 
лачког дома нрема народним Светињама.

За вријеме благодарења, док Високи 
нутници даваху израза Своје побожности 
пред олтаром староставне задужбине 
славних Немањића, народ чекаше у цр- 
квеној порти, да Их при изласку испрати 
урнебесним клицањем у манастирске ће- 
лије на починак.

Госпођинска ноћ бијаше и сувише крат- 
ка, да би потребом одмора одузела мо- 
гућност проламања зоре пјесмом и гу- 
слама.

*
Већ бијаше почела литурђија. Црквена 

порта прекриљена многобројним народом, 
бијаше свједок надземал>ске снаге пјесме 
и гусала, када се Високи Поклоници кре- 
нуше у цркву.

Пред њима два ађутанта ношаху иконе, 
поклоне Књагиње Владарке и Књагиње 
Милице цркви.

По свршетку службе и прегледу мана- 
стирских знаменитости нагрнуше жене, а 
нарочито старије, да приступе Књагињи 
Владарци.

НадземаЈвска дирљивосг тога момента 
одузима смијелост перу, да га описује.

Ручак је био ван манастирске порте 
под хладњаком, поред којега се врело, 
уз саме зидове манастирских кућа, не-

ЛИСТАК

С пута на хаџилук

Ловћен се бијаше замаглио, кад и кад 
ситне и крупне капи кише пропадале су 
из модричасто — оловног цетињског не- 
ба, а малена група нас путника прикуп- 
љала се к мјесту поласка. Два бијела ау- 
томобила већ стоје спремни, ишчекујемо 
тек уречени час, па да на паровитим кри- 
лима полетимо к нагођеном циљу. Часов- 
ник откуцаје земан за полазак, али се у 
толико небо још више стушти, густи цр- 
ни облаци, рек’ би, згомилају се поврх 
престонице и љутит пљусак као из кабла 
осу се на прашињаве цетињске улице, и 
на срму и на свилу окићених путника — 
хаџија.

Пљушти киша, дебеле капље бију у 
прозоре, за тили часак читави потоци 
вре каналима и улицама, али ни мађио- 
пички точак у руци аутомобилског коло- 
вође не стоји залуду. Точак закрчи, за- 
тутњи пара и ми у часу осгављамо Це- 
тиње, бијелих, сада окупаних кућа не 
стоје из догледа; пљусак јури, али јури- 
мо и ми све даље и даље правцем на исток.

У нашем друштву сједи и млади на- 
родни пјевач и гуслар Перуновић, који 
расгштује за брда, за кланце и богазе, а 
до мало па зетегне снажнијем, питомим,

јаснијем гласом: „Ђевојка је своје очи 
клела“... Паразвижди, носи нас даље. За 
леђима остаје нам Вртијељка, укопница 
Баја ПивЈванина, свједочица једноггнусног 
догађаја из наше новије прошлости, али га 
нећу спомињати, дамине квари свечаног 
расположења, које бијаше овладало и 
са мном и са мојом дружином, кад смо 
се као нратња Високих путника кренули 
са Цетиња 12. августа ове године. Ње- 
зино Краљевско Височанство Књегиња 
Владарка са својим првороднијем сином 
Њ. Кр. В. Књазом ПрестолонашЈведником, 
Престолонашљедниковицом, Књазом Пе- 
тром и Књагињицом Вјером, дигла се 
била на заморни пут, да у светој лаври 
Немањића у Морачи остоји службу бо- 
жију на дан празника храму, — св. Успе- 
нија Богородичиног. Као један из пратње, 
намјеран сам изнијети по коју цртицу са 
тога занимЈвивог пута, нарочито с тога, 
да се и опет види, како је наш народ са 
својом династијом и династија са наро- 
дом једна нераздвојна, неразлучива цје- 
лина.

Народно сретање Високих путника, на- 
родна искреност, његово одушевЈвење 
било је тако просто, природно, неуси- 
љено, да га никакве вјештачке мађије ни- 
јесу биле кадре истесати, уобличити га. 
Народна љубав, манифестирана овом 
приликом, јесте тежиште, полазна тачка 
посматрачу овога ријеткога дочека од 
стране народа његове Књегиње — Вла- 
дарке и Њеног узвишеног првородног 
сина. Оно заносно одушевл.ење најкарак- 
терније обиљежава Црну Гору и Црно- 
горца до најњежнијих нијанса народ-

не душе. Кад га душа говори, го- 
вори просто и неискићено, али говори 
тврдо и громовито, онда је залудна мука 
неколико плаћених туђих измећара и ћар- 
џија, који су покушавали да рашчлане 
оно чврсто ткиво што везује оба сас гавна 
дијела нашега државног организма — 
Владаоца и народ. Тај излив народне 
душе требало је чути и видјети, па бити 
потпуно увјерен, да су основице нашег 
државног јединства непоколебиве и да 
само махнитост или срдита немоћ мо- 
же покушати, да кидп оне свете споне, 
које више од двјеста година везују Црно- 
горца за његову династију и обратно.

** * *

Ми идемо, не, него летимо добро на- 
сутијем тврдијем путем; пљусак попушта. 
Пред очима нам се отвара панорама Ска- 
дарског језера, мјестимице диме се у ма- 
гли високи врхови, а глатко водено пла- 
вило језера мами поглед, прикива га за 
себе и опет га пушта да лети по глаткој 
равној ширини, док се прикује уз тврде 
Проклетије. Ти би гледао још, сладио би 
се неисцрпљивом љепотом језера, њего- 
вијем острвима и острвчићима, тражио 
би оком по који вис, са којим су скопчане 
успомене из наше историјске прошлости, 
али брадати коловођа чврстом руком на- 
вија точак паровоза, те летиш све даље 
и дал>е. За мало, па ти језеро нестаје из 
догледа, опет си међу брдима, благог или 
кр\ћег нагиба, летиш равнином, а десно 
и лијево диже се густа, млада честого- 
рица цера и јасена, мјестимице родни

виногради или пољица засијана урмети- 
ном, који је по Доњем Цеклину, његовој 
жуии, сада већ нри дозријевању. Паро- 
воз круто заокрене једну заокуку и за 
неколико тренутака ми смо нред једном 
повијом од тврдога кречњака, који је на- 
слаган по слојевима, е би рекао, да је те 
слојеве вјештакова рука размјештала и 
слагала један на други. То је она коса, 
што дијели Ријечку одЉешанске нахије, 
а од које се према сјеверо-западу у ду- 
гачкој, коритастој бразди пружа знаме- 
нити Царев-лаз.

Са задовољством биљежим, да ми у 
Црној Гори није потребе никоме напоми- 
њати шта је за нас Царев-лаз. И у шко- 
ли и у народном предању, у пјесми и 
ријечи живи успомена на славни бој на 
Цареву-лазу, живи главни војсковођа, вла- 
дика Данило и његови славни доглавни- 
ци, које је народна пјесма окитила са 
славне побједе на Цареву-лазу. Но ипак, 
иреко једне ствари не могу ћутке проћи. 
Косом брда, што је лијево до пута, а У 
непосредној близини Царева-лаза, сјећам 
се да је од прије било мноштво поби- 
јеног камења за знак, да је ондје неко по- 
гинуо, за знак да је то мраморје. Изго- 
дине у годину тога мраморја нестаје, не 
знам, коме то греба и зашто треба? 
нијесмо богати толико, да бисмо наша 
историјска мјеста могли китити скупоијв- 
није.м споменицима, него ваљада су спо- 
меници у нашој души, у сјећању и осје- 
ћању дубоког пош говања и пијетета преД 
сјенкама онијех, који Српству очуваше 
једну неугашену искру слободе и неза- 
висности, као залог за боље дане. Али и
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мирно опрашташе са својим извором, да 
падом од 58 метара напусти дивну обалу 
ријеке Мораче.

Књаз Престолонашледник држао је вео- 
ма значајан говор, који су непрестано пре- 
кидали дуготрајни, уренбесни усклици 
многобројнога народа, који је у густим 
редовима са свих страна опкољавао хлад- 
њак.

Јанко Дрљевић поздравио јеу име Мо- 
рачана Књагињу Владарку, а министар 
правде Књаза Престолонашљедника.

На уру по подне кренули су се Високи 
Путници за Колашин.

'Пењући се вијугама путем уз горовита 
брда морачка, манастир већ давно би- 
јасмо изгубили из догледа, а још увијек 
чујасмо са истом снагом: „Живила Кња- 
гиња!, Живио Престолонашљедник!"

Улазак у Колашин био је тријумфалан. 
Сјутра, у почасг Високим Гостима, гра- 
ђанн дају ручак под ладњаком на Брези.

*
Ову ноћ нећу описивати. Ви знате ка- 

кве су ноћи неспаванке, када весељејош 
неслављенога славља бујицом одушевље- 
ња скида физичке потребе са дневнога 
реда.

Са циком зоре упињући се, да нрибе- 
рем слику свега, што бијах видио и чуо, 
прекиде ме у мислима експлозија народног 
одушевљења на Брези.

Док на једној страни Књаз Престоло- 
нашл>едник у разговору са старим рат- 
ницима многе богато обдариваше, неке 
новцем, неке одличјима, на другој страни 
приступаху женске Књагињи Владарци.

— Девет сина! Не било урок! Да су 
тн живи и здрави! — говораше Књагиња 
једној средовјечној жени.

— Бог Те благословио, Сунце наше! 
Бог Ти подржао, што Ти је дао, благо 
нама!

— Хвала ти! А ђе су ти? бих ли их 
могла виђеги?

— Овђе су.
Мало дал>е стајаху поређани девет мла- 

дића. Најстаријему двадесет прва година.
Књагиња приђе к њима са благим осмеј- 

ком отмене болећивости.
— Срећна мајко, хоћеш ли Ми двојицу 

дати?
— Сви су Божји и твоји. Бирај.
— Ђе је Министар Просвјете, да Ми 

изабере двојицу, да их школујем. Реците 
му: нареди ађутанту.

Већ се примицаше подне. Спремна тр- 
пеза под сјеницом, окруженом много- 
бројннм народом, чекаше Високе Госте. 
За ручком Књаз Престоленашљедник др- 
жао је фулминантан говор,проткан успо- 
менама на најзначајније моменте из исто- 
рије града Колашина. Високим Гостима 
наздравио је бираним ријечима народни 
посланик колашински Р. Ракочевић.

Густи облаци са свих страна пријећаху 
за вријеме ручка непријатним изненађе- 
њем. Јака киша падаше од Веруше низ 
Тару према Колашину. Пред самим градом 
прескочи на лијеву обалу ријеке пратећи 
јој ток далеко преко наших граница. Кроз 
малу проведрицу над Брезом сунчани 
зраци, преламајући се у најразноврснијим 
бојама, падаху на двоструко коло око 
сјенице, какво се можда још није хватало, 
баш у моменту, када звуци пјесме над 
рјесмама, српске марсељанке, „Онамо 
’намо“- проламаху високе планине из- 
над Колашина.
„И ово је неко знаменије“. —

Одушевљени народ уз урнебесне ус- 
клике понесе на рукама Књаза Престоло-

насљедника и Књаза Петра до њиховог 
Конака, одакле кренуше на уру по под- 
не за Цетиње, испраћени истим одуше- 
вљењем, којим су и дочекани.

Истога дана у вече били смо на Це- 
тињу. §.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
Т Д-р Фран Врбанић. У Загребу је 

преминуо признати хрватски научењак д-р 
Фран Врбанић, професор на загребачком 
универзитету, члан Југословенске акаде- 
мије, народни посланик у загребачком и 
делегат у бидимпештанском сабору.

Покојни професор Врбанић био је је- 
дан од угледнијих научењака на словен- 
ском југу, одличан професор и писацмно- 
гих уважених правничких и национално- 
економских дјела.

Као нолигичар одликовао се и карак- 
тером и спремом, те је као одличан струч- 
њак учествовао у свима законским ан- 
кетама краљевине Хрватске и Угарске, а 
као спреман статистичар непресгано је 
опомињао с бројкама на пропадање и 
назадовање српског и хрватског елемента 
у Хрватској, нарочито у славонским и 
сријемским крајевима. Иначе се кроз чи- 
тав свој живот вагрено борио за двије 
основне идеје: за финанцијалну самостал- 
ност Хрватске и за равноиравност Срба 
и Хрвата. Год. 1906. и 1908. био је иза- 
бран као присташа српске и хрватске ко- 
алиције у сабор, гдје је био аутор оне 
адресе у хрватском сабору, у којој се 
први пут истиче хрватски и српски на- 
род. Слава му и г.Јечан помен у народу!

Културни рад Русије на сјеверу. Ру- 
ска Је влада отправила на сјевер неко- 
лико научних експедиција, да проуче оне 
пусте и слабо насељене крајеве, и да и- 
спитају, шта би требало учинити, да се 
њихово становништво економски и кул- 
турно унаприједи. Русима, који су жељ- 
ни рада и подобни за њ, отварају се ту 
неочекивано широка и плодна поља за 
рад. На првоме мјесту је губернија ар- 
хангелска. Крај је слабо насељен и обра- 
ђен, кад се узме на ум њ< гово ириродно 
богаство. Влада га прије свега отвара 
унутрашњој колонизацији дуж уточица 
Печоре; почиње експлоатација нафгиних 
извора дуж ријеке Ухте; насељава се 
Нова Земља и унапређује се тамошњи 
риболов под управом владиних инструк- 
тора и инспектора.

Српске Забаве. Како је нрви дио „Срп- 
ских Забава“ одЈована Живојновића на- 
шао повољан одзив српске чигалачке пуб- 
лике, то је управа новосадског српског 
занатлијског нјевачког друштва „Невена" 
ријешила, да изда и други, који је ови- 
јех дана угледао свијега уз припомоћ 
Матице Српске. Радови Јована Живојно- 
вића, штампани у овој збирци, имају ро- 
дољубиву и васпитну тенденцију и поз- 
вани су, да у искупљеној публици лије- 
пим и узвишеним призорима из наше 
историјске прошлости нобуде љубав пре- 
ма Српству и да националан дух у насодр- 
жавају у живости. Такви су састави у новој 
збирци: Слива Дубровника, Српкиња, Со- 
колски симолв, Идеали и Наш свијет, Под- 
младио се о дубровачким покладама, сви 
са чисто родољубивим циљем а изведени 
заистатако, да се на свакој српској забави 
могу приказати тако, да би у њима пу- 
блика нашла и пуно естетског уживања. 
Са штампањем „Српских Забава" омогу-

ћено је сваком пјевачком друштву, до- 
бротворним задругама и иначе свима 
корпорацијама. које приређују забаве, да 
се користе овим радњама, богатећи њима 
свој често веома мршав и монотон при- 
казивачки репертоар. Цијена је другом 
дијелу ових забава само 5 круна, а прет- 
платници другог дијела могу уз доплату 
само 1 круне добити и први дио, дакле 
оба дијела за 6 круна. Али осим свега 
тога има још нешто, што оводјело пре- 
поручује у нарочиту пажњу свих наших 
родољуба, а то је што ће се половина 
чистог прихода овог дјела употријебити 
за издржавање вечерње школе за зана- 
тлијску омладину у Новом Саду. Поред 
лијепе унутарње вриједности већ и то 
топло препоручује најновији зборник Срп- 
ских Забава.

Методика Историјске Наставе. Изи- 
шла је„Методика Историјске Наставе", ко- 
јује по најбољим страним методичким дје- 
лима а према најновијим резултатима пе- 
дагошке науке израдио Мих. М. Стано- 
јевић, учигељ у Биограду.

Потребу ове књиге сам писац овако 
објашњава: „Да би се омладина, која се 
васпитава у нашим школама, могла што 
боље спремити за рад на остварењу на- 
ших националних задатака и завјетне 
мисли наше, треба поред осталога обра- 
тити нарочиту пажњу и на историјску 
наставу у нашим школама и тако је по- 
десити, како ће она моћи што Јаче ути- 
цати на буђење патриотских и нацио- 
налних осјећања.

У књизи се расправљају у шест одје- 
љака најважнија питања из области ме- 
тодике овог нредмета.

На крају су изнијети за оне, који желе 
да се подробно упознају с методиком 
историјске наставе, најважнији методички 
списи за историјску наставу из домаће 
и стране литературе. Књига ће добро 
доћи и нашим наставницима, а добива 
се код писца за цијену од 2 динара.

ДОМДЋЕ ШЕСТИ
Дар Срба из Америке. Срби из свију 

српских крајева настањени у Чикагу, у 
Америци, приликом педесетогодишњице 
владавине Њ. Кр. В. Књаза Господара, 
која ће до године бити на врло свечан 
начин прослављена, послали су Му прекра- 
сан сребрни вијенац од лаворова лишћа 
са врло топлим и срдачним писмом, у 
коме се узносе заслуге и дјела Његова. 
Осим тога Њ. Кр. В. Књаз Господардо- 
био је још многих других дарова у знак 
пажње и заслуга Његових, те ће сви они 
биги нарочито о прослави изложени.

Личне виЈ'ести. Др. 'А. Митровић, на- 
родни посланик бокељски на далматин- 
ском сабору, ове недјеље био је неко- 
лико дана на Цетињу ради информацијт 
потребних му за ствар оптужених Срба 
у Загребу. Прије одласка имао је часа 
да буде примљен од Њ. Кр. В. Господара. 
— Истом сврхом долазио је на Цетиње 
и проф. Масарик, чешки народни посла- 
ник у бечком рајхсрату, те је ономадне 
дуго конферисао са нашим министром 
предсједником г. Томановићем и мини- 
стром војним г. Маргиновићем заједно, 
а јучер је отпутовао у Котор са гене- 
ралом Володомировим, који је прошле

недјеље у друштву чешког новинара г. 
Долежала дошао на Цетиње и неколико 
дана бавио се с њим по унутрашњости 
Црне Горе.

Министарске вијести. Г. Јован Пла- 
менац, министар унутрашњих дјела, до- 
путовао је синоћ са одсуства и данас 
предузео своју дужност.

Шумарски курс. Привредно Одјељење 
Министарства Унутрашњих Дјела прире- 
ђује 25. о. мј. шумарски курс за 17 мла- 
дића из Кагунске и Зетско-брдске нахи- 
је. Курс ће се држати у Подгорици у 
онамошњем држ. шумском расаднику и 
на Даниловом Граду, гдје ће се курси- 
стима дати поука и из пчеларства и сви- 
ларства. Из шумарства ће пуочавати др- 
жавни шумар г. Леон Влах, из пчелар- 
ства руковалац држ. расадника г. Ј1. Ми- 
лановић, а из свиларства обл. економ у 
Подгорици г. И. Калуђеровић.

Вријеме. Шго је ријетко у ово доба, 
кише су код нас толико учестале, да 
изгледа као да је наступила права јесен. 
И вријеме је према томе прилично за- 
хладило, а како још киша не престаје, бо- 
јати се је великих штега за усјеве, који 
још нијесу убрани.

ТЕЛЕГРАМИ
Биоград, 19. авг. Ушљед нових 

несугласица, које су избиле у да- 
нашњој сједници Министарског Са- 
вјета, цјелокупна влада предала је 
оставку. Краљ је позвао Пашиђа 
и Стојановиђа, да њима повјери 
састав нове владе. Они су затра- 
жили рок од 24 сата.

Александровск, 19. Јаки пожар 
у Кривојрогу уништио је 450 куђа. 
Штета износи милијон рубаља. 
5000 особа остало је без крова.

Цариград, 20. авг. Султан Мех- 
мед V стигао је у Брусу. Дочек је 
био ванредно свечан.

Канеја, 21. авг. Крстарице сила 
заштитница отпловиле су јуче у за- 
лив Суда заједно са четама, које 
су се искрцале 18. августа (по нов. 
кал.)

Цариград, 21.авг. Бојкотгрчких 
бродова овдје, у Дарданелима и у 
Смирни престао је.

Маријенбад, 22. авг. Краљ Еду- 
ард отпутовао је у Енглеску.

Биоград, 22. авг. У комунике-у 
о данашњој министарској сједници 
каже се, да Рибарац није дао остав- 
ку као министар правде из личних 
или партијских побуда, већ из на- 
челних разлога. Пошто је међутим 
постигнуто сагласје код свих чла- 
нова владе у питању око којега се 
изродио неспоразум, отклоњене су 
потпуно све сметње заједничком 
раду странака, које су представље- 
не у влади, и влада остаје даље 
на свом мјесту и продужиће с 
преданошћу на испуњавању дуж- 
ности.

и онај видљиви споменик, малена, неоте- 
сана пирамида у шкрипићу није сметала 
ни ливади ни баштини, те их није треба- 
ло мицати, нека су и оне један доказ 
више оне класичне правичности, коју Ње- 
гош исказује ријечима:

„Сви градови, што су до нас турски,

јесам ли их осуо мраморјем, 
те нијесу за људе градови, 
но тамнице за невољне сужње!“

Као икад и игдје, ово је мраморје мог- 
ло потсјећати турску Подгорицу и Зету, 
као блиске сусједе, да се Црном Гором 
на силу лако не пролази....

Пролазимо даље Љешанском нахијом. 
И нехотично пада у очи богаство веге- 
таццје и прегнуће — да се она истрије- 
би. Нарочито неугодно дирају читаве 
лазине, гдје се гора исијече без икаквога 
реда и начина,него како и ко прије стигне 
Датамани дрво. да га свози у Подгорицу и 
продаје — за злагне иодвезице и кутије 
Дувана. Држим, било би крајње вријеме 
обратиги пажњу на овај предмет, регу- 
лисати једном за свагда брање горе и 
тијем очувати земл>у од уривања, испла- 
кивања и пустошења.

У Љешанској нахији правцем на исток 
је село Круси, гдје је знаменити одмет- 
ник и силерија Махмут-паша Бушатлија 
изгубио главу војујући на Црну Гору. И 
ово је један одлаворових листића у ви-

јенцу бесмртности црногорског Господа- 
ра владике Данила, зачетника наше на- 
родне династије. Ни овдје ни па Цареву 
лазу нема никаква видљива обиљежја 
овоме велеважном догађају црногорске 
прошлости. Ја рекох напријед да је нај- 
бољи, најтрајнији споменик у срцу и ду- 
ши самога народа, али, опет, мора се 
признати, да је ма и скромно видљиво 
обиљежје од пријеке потребе, јер ће оно 
страном свијету причати о црногорском 
прегнућу, о љубави ирема овом кршу, 
врх којега је блистала искра слободе 
пркосећи валима туђинске најезде. Путо- 
ви и лакши саобраћај увршћују нашу 
отаџбину међу земље од напретка, те 
није сумњати, да ће из године у годину 
наплив странаца бити све јачи, а најјачи 
баш овијем путем као главном артеријом, 
која спаја престоницу са унутрашношћу.

Спуштамо се у равно Љешкопоље; по- 
глед лети дивном равницом засијаном, 
обрађеном, култивисаном док се упре у 
окрајке кучких планина. Лијево је мр- 
годни Гарач, нешто ближе из јуначких 
ијесама чувене „Црвене Стијене“, поред 
којих је водио стари друм, куда су чете 
пролазиле, куда се толико и толико 
пута орио бојни поклич од памти-земана 
до најновијега времена. Поцрњела сгара 
турска кула мирно рђа, зар да те посЈе- 
ти на негдашње госиодаре и опомене на 
взрљивост, на пролазност људске славје 
људске таштине. А баш мало иза тога, 
поглед ти се зауставља на диван периво, 
на Крушевцу, дворцу Њ. В. Књаза Мир- 
ка. Каква противност? Онамо, на ,,Цр- 
веној Стијени" видиш остатке, готово

рушевине, напомену преживјелости, ов- 
дје бујност, зеленило, свјежину, младост. 
Примакнимо се ближе. Све тоне у дубо- 
кој зелени, све трепери животом, радом 
и редом. Рекао би, и пошљедња чивија, 
и пошљедња пријеворница стављена је 
ондје, гдје треба и без ње не би било 
цјелине ни хармоније, Ништа сувишног 
не видиш у овоме кутићу земал>ског раја, 
све је на своме мјесту, а од посматрач- 
ког ока не измиче, да овдје бди оштро 
око младог домаћина, иначе не могу за- 
мислиги ону стројност, ону необичну 
њежност, која влада у парку на Кру- 
шевцу. И нехотично се опоменух оне 
њемачке пословице, која вели: „Цаз Аи^е 
без Неггп тасћ! Фе Ртбег Тећ“ — домаћи- 
ново око гаји волове. Сјетих се нешто 
мога првога доласка на Крушевац прије 
деветнаест година! Богме разлика је, 
те још каква! Вас простор, на коме је 
данашњи Крушевац бијаше или гомила 
шкрииина, јама, гомила голог, искосту- 
реног камења или пак пусто — прложина, 
разбацано у нереду грмење трња, дикице 
и чкаља. Рад и култура учинила је своје: 
високо борје, питоме крушке и Јабуке, 
изврсан виноград, дебели, затрављени 
брежуљци дижу се на гомили кречњака; 
прложина је обрасла росном, сочном тра- 
вом, по којој хиљаде вриједне пчеле при- 
бира сок, да га ређа у умјетничке пла- 
стове меда и воска. Свуда трагови рада, 
трагови питомине, оплемењивања. Да 
нијесу биолошки закони једнаки за све 
органске изданке? Да ли не би било 
подесно, нешто упитомљавања потро- 
шити и на веће органске јединице, да

ако наш подмладак не би остајао здрав 
и снажан глогов пањ, него да се на њему 
каламе руже од изгледа, а пуне сока и 
мириса?!

Ово иримјерно имање најбоље нам 
свједочи, шта се у осталом дијелу ио- 
ља око Подгорице могло учинити, али 
богме са радом и прегнућем. Не бојим 
се николико замјерке, да је Крушевац 
подигнут само силом финансијске снаге. 
Истина, било је и тога, али је било још 
више добре воље и прегнућа. Ја знам, 
да је материјалних средстава било и на 
другој страни, и у другијем рукама, па 
је Ћемовско опет остало оно исто, ш го 
смо га нашљедили од првашњијех влас- 
ника, остала је гола и пуста прложина, 
коју људска рука није такла, није додир- 
нула, нити покушала да од те прложине 
учини ишта, што би личило унанређи- 
вању и добром газдовању. Нехат и немар 
у овоме погледу су за највећу осуду. 
Застарјела је и управо неморална она 
одушка, којом се правдамо, да новац
свашто чини.... Прије се овдје даде при-
мијенути она народна мудрост, којаучи, 
да је неумјештина више него немаштина.

Н. Гр.



Списак странаца г.риспјелих на Цетиње
од 1. априла до 20. августа 1909. год.

Гранд Хотел: Д-р Ђ. Абт с госпођом,
љекар из Париза; Е. Кокола, прив. из 
Котора; д-р А. Мол, љекар из Берлина; 
Н. Карлеон с госпођом, инжињер из Дан- 
иига; Е. Каљи, инжињер из Ђенове; Ру- 
бин де Серван, мајор из Софије; Ф. Генте, 
новинар из Берлина; Де Хенг(?р, трговац 
из Нириха; К. Клинберг, новинар из Беча; 
д-р X. Себрон с госпођом, љекар из 
Париза; Е. Мерени, проф. из Терана: 
Шегвић, предузимач из Спљета; С. Пе- 
ровић, прив. из Спљета; Кр. Николаисен, 
прив. из Кристијаније; Ђ. Кобан, трговац 
путник из Трста; д-р Ф. Енгел с госпо- 
ђом, љекар из Салцбурга; Р. Ф. Сетон, 
прив. из Абернета; д-р Ф. Векел, љекар 
из Беча; Р. Баул, прив. из Беча; А. Са- 
батка, прив. из Беча; Ф. Ори, прив. из 
Брехена; М. Волман, прив. из Глазгова; 
Е. Волман, прив. из Глазгова; г-ђца Е. 
Волман, прив. из Глазгова; д-р Ф. Хануа, 
љекар из Луже; А. Инели с госпођом, 
прив. из Канаде; Р. Ганек, трговац из 
Скадра; Де Смауре, прив. из Лијежа; А. 
Шкези, прив. из Љеша; Е. Парана с го- 
спођом, прив. из Париза; И. Алексић, 
типограф из Мостара; Ј. Дерио, фото- 
граф из Ђенове: Н. Лека, прив. из Ска- 
дра; Ђ. Бинаку, прив. из Шаље; К. Ђу- 
ровић прив. из Котора; В. Адрене с го- 
спођом, прив. из Болоње; Т. Каптас, 
прив. из Лондона; У. Мале Кадони, чи- 
новник из Бари; Н. Јанковић, чиновник 
из Новога; Е. Казортели, трг. из Бари; 
д-р Грист, љекар из Лопдона; А. Балинг 
с госпођом, прив. из Лондона; Кап. Бати, 
прив. из Лондона; Ф. Бибу, прив. из 
Лондона; Г. Перица, трговац из Трста; 
Ј. Анценберг, прив. из Лондона; К. Алек- 
сандар, прив. из Беча; Е. Содет с госпо- 
ђом, прив. из Беча; М. Ропш, прив. из 
Рима; Г. Јанош, трг. из Будимпеште; Ф._ 
Бежлан, прив. из Лондона; Г. Хениг с 
госпођом, прив. из Хајделберга; П. Ге- 
орг, нрив. из Берлина; Ф. Мидлет, прив. 
из Лондона; А. Хони, учитељ из Брна; 
Р. Јановски, учител> из Прага; Ј. Туска, 
учитељ из Моравских Острвица; Р. Бра- 
товски, прив. из Прага; Е. Шмит с го- 
спођом, прив. из Берлина; X. С. Кресвен, 
чиновник из Париза; Ј. Супан с госпођом, 
прив. из Клагенфурта; Г. Јакш, инжињер 
из Рима; Ј. Кабау, прив. из Трста; К. 
Ђуровић, прив. из Котора; д-р Г. Печедон 
с госпођом, прив. из Њемачке; А. Кла- 
внот, адвокат из Луцерна; П. Тагенберг, 
адвокат из Берна; Ј. Албер с госпођом, 
прив. из Њемачке; А. Пол, прив. из Њу- 
јорка; Р. Мон, прив. из Париза; К. Давис 
с госпођом, прив. из Санфранциска; Н. 
Асубрт, инжињер из Скадра; Ј. Смерка, 
новинар из Прага; Г1. Скала, новинар из 
Прага; В. Вашин, прив. из Прага; А. 
Шварц, прив. из Беча; А. Кауфер, чинов- 
ник из Будимпеште; У. Ј. Масерти, прив. 
из Трста; д-р А. Бармонди, љекар из 
Рима; С. Карлин с госпођом, Хакинг, 
Фуђис, Дорс, Агстерс, Блинкар, Јакоби, 
Лакс, Линг, Напер, Навер, Шлисер, Кур- 
тон, Јустис, Андрсон, Талферон, Легрос, 
Лидле, Елкини, Витлеј, Гардиниер, Паул, 
Г. Бровинг, Г. Еври, Г. Мелер с госпо- 
ђом, Г. Хале, Уивин, Краиг с госпођом, 
Веб с госпођом, Валкер, Хирт, Шарп, Ко- 
лаине, Винганте, Рависаг, Досе — сви из 
Лондона — Куковим предузећем; У. Ма- 
серти чиновник из Трста; Бовеш Дуг- 
лас, прив. из Единбурга; др. А. Бери- 
анди, прив. из Рима; Вилеј с госпо- 
ђом, Џаксон, Раили, Хендесон с госпо- 
ђом, Халдане, Клаир, Емендроф, Клин- 
хен, Мибиер, Ален, Рослинг с госпођом, 
Шмиг, Витехад сгосиођом, Арпен, Лав- 
леј с госпођом, Гилшур, Ади, Бури, Мил- 
нес, Вантиксон, Ритенпире, Марган с гос- 
пођом, Девенпост,, Шат, Бирон, Дилаи- 
хер сгоспођом, Беван, Валкер, Вербиртон, 
Теб, Дипрек, Синклаир, Баргео, Досе, 
сви из Лондона — Куковим предузећем;
A. Шрам, прив. из Беча; Ковачевић, трг, 
путник, из Трста; X. Каста с госпођом. 
трг. из Минхена; Р. Пирсон, ирив. из Њу- 
јорка; А. Херман, трг. из Њемачке; Б. 
Бинсвагер, ирив. из Минхена; Ј. Манли- 
ер, прив. из Беча; К. Лоит, прив. из Беча;
B. Гета, нрив. из Трста; Ац. Аберкон, 
прив. из Хамбурга; барон Шреде, ирив. 
из Хамбурга; А. Крошион, прив. из Мин- 
хена; Шерминке, прив. из Лондона; X. А. 
Берсон с госпођом, прив. из Лондона; Е. 
Брок, прив. из Лондона; Фриш Менде, 
прив. из Беча; А. Менде, чин. из Аустрије; 
Л. Брод, трг. из Беча; М. Бестеркил, 
прив. из Париза; И. Бајић с госпођом, му- 
зичар из Новог Сада; Г. Перица, нрив. из 
Трста; Фоиле с госпођом, прив. из Ирлан- 
да; Ј. Јежек, инжињер из Прага; Ђ. Клони, 
прив. из Берна; В. Вајлер с госпођом, 
прив. из Штрасбурга; И. Калјеван, прив. 
из Котора; Ф. Мада, прив. из Спл>ета; Ј. 
Бјеладиновић, I рив. из Рисна; А. Јут, прив. 
из Беча; др. Фолбер с госпођом, љекар 
из Берлина; С. Аишну, трг. из Трста; Л. 
Делавре, прив. из Хавра; др. 3. Сина, 
љекар из Берлина; А. Боливати, прив. из 
Трста; А. Врита, прив. из Њемачке; др. 3. 
Пол, љекар из Аустрије; Ф. Солржи, прив. 
из Чешке; Ј. Хермир, прив. из Чешке; Ђ. 
Виљон, прив. из Лондона; Валкинер, прив.

из Лондона; А. Мерх, прив. из Беча; др. 
Б. Холман, љекар из Болеславе; Ј. Јермер, 
судац из Болеславе; А. Брод, трг. из Беча; 
М. Фролинд, трг. изБеча;Б. Холман, прив. 
из Болеславе; У. Каменаровић, чин. из 
Доброте; А. Чермак с породицом, прив. 
из Берлина; Ј. Најман, прив. из Берлина; 
К. Стадиа, инжињер из Анконе; А. Нај- 
бер, прив. из Прага; др. Шиф, љекар из 
Берлина; К. Вајнбергер, прив. из Беча; 
Ф. Лајгер с госпођом, новинар из Беча; 
Маке Волм, вице консуо из Аргентине; Ђ. 
Ф. Фрајде, прив. из Стетина; Ф. барон 
Кампа, прив. из Дубровника; К. Ксенде, 
прив. из Дубровника; Барон Камен, по- 
сједник из Париза; И. О. Бриан, посјед- 
ник из Француске; Ђ. Цалингер, прив. из 
Беча; Ф. Дворжак с породицом, прив. из 
Поле; Л. Армам, прив. из Минхена; К. 
Штајн, адвокат из Беча; Р. Најзим, прив. 
из Дубровника; А. Мазовски, прив. из 
Лавова; Куртис, прив. из Санфранциска; 
М. Б. Крал>, прив. из Приморја; К. Двор- 
ски, прив. из Гориције; Г. Калт, прив. из 
Лондона; г-ђа Е. Едвард, прив. из Ротер- 
дама; Л. Нинцек прив. из Дрездена; А. 
Роте с госпођом, сликар из Берлина; 
В. Ј. Пјеротић, поглавар из Спљета; 
Д. Највохард, посјед. из Ческе; X. Вил- 
гелн, прив. из Швајцарске; М. Гомбертс 
госпођом, адвокат из Њемачке; А. Мтерк 
с фамилијом, адвокат из Фијуме; Ј. Ајни- 
гал, трговац из Будимпеште; Мареш, тр- 
говац из Фијуме; К. Котер, прив. из Мин- 
хена; Ј. Мален, прив. из Виртемберга; С. 
Јан с госпођом, прив. из Париза; К. Кај- 
тош, прив. из Брна; Сулејман ефендија, 
прив. из Трста; Ј. Китес, инжињер из 
Болеславе; Др. М. Соколовић, љекар из 
Качра; Н. Михаиловић, чинов. из Новог 
Сада; К. Илдеу, директор, из Болеславе;
B. Пребирајевић, прив. из Будимпеште; 
Ј. Томић, прив. из Граца; Ј. Приклер, 
трговац из Бендорфа; О. Банг, новинар 
из Мостара; Др. Ф. Валиш, љекар из 
Минхена; К. Вожебал с госпођом, чинов. 
из Прага; А. Редух, чинов. из Ческе; А. 
Навал, поштар из Ческе; г-ђа Доцети, 
прив. из Париза; Др. В. Гаслер, љекар 
из Беча; С. Марковић, трговац из Беча; 
А. Ђакомели, прив. из Монтане; Др. У. 
Шретер, љекар из Беча; А. Перет, прив. 
из Париза; П. Гвадег, нрив. из Париза; 
А. Бриот, инжињер из Француске; А. 
Шеимод, прив. из Нице; Ј. Перонио, тр- 
говац из Рима; С. Тани, чинов. из Ри- 
ма; Л. Гераш, прив. из Нице; Л. Матер,
C. Ковачевић, трговац из Трста; Р. Кла- 
уз с госпођом, мин. савјетник из Беча;
O. Полта, чинов. из Прага; В. Пекин с 
госпођом, прив. из Париза; Р. Жуткић, 
трговац из Котора; Г-ца Попи, прив. из 
Чикага; Г-ца Нуиков, прив. из Бостона; 
Књаз Ф. Лихтенштајн, нрив. из Беча; Књаз 
Алфред Лихтенштајн, прив. из Беча; Ф. 
Лајден, прив. из Лондона; С. А. В. Абот 
с г-ђом, прив. из Рима; В. Имал Буро- 
не, прив. из Лондона; А. Канорагов, прив. 
из Москве; Др. Ф. Рунгер, љекар из Гра- 
ца; А. Вершеб, дворски савјет. из Ау- 
стрије; Е. Фреце, ирив. из Аустрије; П. 
Бормип, прив. из Њемачке; А. Шуле- 
ајл, чинов. из Њемачке; Ј. Шварц, тргов. 
из Загреба; А. Панефрелио прив. из Бари; 
д-р Р. Фоа, љекар из Рима; г-ђа Ихне, 
ирив. из Енглеске; X. Вабе с госпођом, 
ирив. из Беча; г-ђа Нантуф А., прив. из 
Шкотске; Л. Цуц, прив. из Беча; К. Ма- 
урис, љекар из Атине; г-ђа Пашет, прив., 
Б. Ваиглос, прив., Р. Равет с госпођом, 
прив., П. Русон, прив., сви из Париза; 
Т. Корадини, инжињер из Бари; Л. Ко- 
статино, ирив. из Беча; В. Лоренц, инжи- 
њер из Будимпеште; Г. Гошерле, прив. 
из Брисла; В. Краус, хемичар из Граца; 
д-р А. Хоке и брат, чиновници нз Беча; 
Ђ. Саримић, прив. из Трста; Р. Клос, 
прив. из Берлина; Ј. Н. Мум, прив. из 
Енглеске; г-ђа Р. Е. Мум, прив. пз Ен- 
глеске; Л. Лудвиг с госпођом, инспектор 
из Брна; С. Аскику, трг. из Скадра; А. 
Лерко, инжињер из Бари; А. Анто, ша- 
вац из Скадра; Т. Медар, кам. из Ду- 
бровника; Е. Кан, трг. из Беча; д-р Г. 
Улман с госнођом, директср нз Беча; К. 
Ислари, прив. из Њемачке; X. Херман, 
прив. из Берлина; М. Рена, фабрикант из 
Беча; А. Јовић, посједник из Далмације; 
Д. Мијовић, посједник из Далмације; А. 
Фиала с госпођом, чиновник из Ческе; 
Ј. Крепчик, чиновник из Ческе; д-р А. 
Микушек, ироф. из Ческе; КњазА. Гика, 
прив. из Париза; X. Фиден, правник из 
Минхена; X. Шенбах, философ из Минхе- 
на; X. Фнрстенберг, фил. из Минхена; 
Ш. Кибус, чиновник из Будимпеште; С. 
Либлинг, дворски пјаниста из Берлина; 
А. Бергер, чиновник из Будимпеште; Г1. 
Горман, секретар из Париза; О. Хубер, 
чиновник из Будимпеште; Вирвон с го- 
спођом и кћерком, прив. из Француске;
P. Марић, грг. из Трста; А. Алберт, прив. 
из Њемачке; Е. Демант, прив. из Ње- 
мачке; Р. Штадла, трг. из Трста; А. Ру- 
денштајн, трг. из Трста; С. Марковић, 
трг. из Беча; Ф. Кун, прив. из Њемачке; 
Гурније с госпођом, прив. из Париза; К. 
Барт с госпођом, прив. из Хамбурга; 
М. Пацел, трг. помоћник из Котора; 
д-р Ј. Подвимен с госпођом, адвокат 
из ЧецЦе; Р. Алене, трговац из Сара- 
јева; К. Ђуровић, трговац из Когора:

Л. Фрашери, секретар из Цариграда; А. 
Унић, прив. из Трста; X. Крауз, трг. из 
Минхена; г-ца Л. Крауз, прив. из Енгле- 
ске; Л. Ланц, инжињер из Енглеске; г-ђа 
Мели, прив. из Калифорније; Р. Гиблон, 
прив. из Америке; г-ђица Хустон, прив. 
из Америке; Д-р Лабау, чинов. из Беча; 
К. Кантони, трг. из Трста; Д. Латин, трг. 
из Чешке; К. Леви, прив. из Беча; А. Да- 
фити, ирив. из Беча; В. Краварев, ди- 
пломат из Софије; г-ђа В. Атевош, прив. 
из Филаделфије; Г-ђа М. Е. Клерсон, прив. 
из Филаделфије; Ј. Беард, прив. из Фи- 
ладелфије; Р. Сулцер, трг. из Хамбурга; 
М. Фриц, прив. из Хамбурга; В. Тајха- 
мер, прив. из Хамбурга; Д-р О. Хегеман, 
филозоф из Немачке; Е. О. Хегеман, при- 
ват. из Немачке; Р. Најман, чинов. из Ње- 
мачке; Р. Веван са госпођом, чин. из Пра- 
га; Л. Клајн, адв. из Беча; С. Пас- 
квали, трг. из Спљета; Д. Шајин, ђак из 
Мостара; А. Миниш, трг. из Далмације; 
А. Радић, механичар из Дубровника; Ф. 
Говедар са госиођом, литограф из Љу- 
бљане; Р. Фалиор са госпођом, приват. 
из Њујорка; г-ђа Фретинк, прив. из Фи 
ладелфије; О. Тлерт, прив. из Котора; 
Р. Ванген, прив. из Котора; Ј. Хауст, ирив. 
из Когора; г-ђа Блис Кашур, прив. из 
Њујорка; г-ђа Д. Е. Ламберт, прив. из 
Њујорка; К. Франк са госпођом, прив. 
из Њујорка; А. Бакус, прив. из Њујорка; 
Ј. Мориза, адв. из Рима; А. Брава, адв. 
из Италије; П. Георгини, адв. из Италије; 
К. Шмид, прив. из Аустрије; К. Јушби, 
прив. из Босне; К. Сенио, прив. из Босне; 
Ј. Вицеус, секретар из Њемачке; X. Хусен, 
прив. из Лондона; Н. Крафг, прив. из 
Беча; М. Филнер, савјетник из Русије; М. 
Мишонић, официр из Петрограда, Л. Ке- 
кић, посједник из Котора; Ђ. Рома, бо- 
гослов из Аустрије; Ф. Окулус, чиновник 
из Беча; Кап. Н. Јанковић, чин. из Но- 
вог; Д-р Аугустин, чин. из Прага; Д. 
Шајин с мајком, ђак из Мостара; Р. Сун- 
га, нрив. из Италије; А. Катанео, свешт. 
из Италије; Д. Милеза, трг. из Бари; С. 
Холцер, прив. из Прага; Ф. Фабрицио, прив. 
из Трста; О. Цолнер, прив. из Граца; Е. 
Гангсоск, прив. из Зеленике; М. Корб, 
прив. из Зеленике; А. Екерзле, прив. из 
Лондона; Л. Треприа, прив. из Лондона; 
Д-р Т. Брани, посједник из Итапије; М. 
Бруто. посједник из Италије; Г1. Лоба- 
чев, конзул из Скадра; И. Буреш, ђак из 
Софије; Ф. Ђ. Рамбуск, асистент из Пра- 
га; Д-р О. Золер, љекар из Граца; Б. 
Лит са госпођом, прив. из Њемачке; А. 
Варакино, прив. из Падове; Л. Пахер, 
прив. из Б. Пеште; X. Хартман, прив. из 
Берлина; Ч. Бабан с госпођом, прив. из 
Њујорка; Ј. Старчевић, прив. из Котора; 
Ћ. Камењаровић, чинов. из Тоста; О. До- 
хани, прив. из Беча; К. Парац, прив. из 
Когора; X. Нордниг, прив. из Трста; В. 
Марк, инжињер из Шведске; X. Паци, ин- 
жињер из Италије; Д-р Г1. Љосн, прив. 
из Чикага; г-ђа Б. Е. Лијер, прив. из Ен- 
глеске; Г-ђа Санфорд, прив. из Енглеске; 
Г. Суботић с кћерком. прив. из Биограда; 
А. Кофел, чиновник из Беча; П.Срденић, 
чинов. из Котора; А. Унић, прив. из Тр- 
ста; Е. Николић, инжињер из Задра; К. 
Корадини, инжпњер из Италије; К. Кан- 
гони, прив. из Трста; Н. Иван-беј, нови- 
нар из Скадра; Барон Гизл, војни пуно- 
моћник из Цариграда; И. Хилзнер, прив. 
из Аустрије; Е. Свагровски, трг. из Пра- 
га: Ф. Нуевик, трговац из Прага; Ф. Ђак- 
са, грг. из Далмације; Р. Сјеран, трг. из 
Мостара; Ј. Нулиг с ћерком, трг. из Мо- 
стара; К. Мерћеп, трг. из Билеће; Ј. Ђура- 
новић грг. из Мостара; Р. Клели, тргов. 
из Берлина; А. Котвана, макиниста из 
Милана; Ђ. Кнер, ирив. из Беча; С. Шо- 
шолин, инжињер из Прага; Б. Марк, по- 
сједник из Прага; Ф. Лиштенгер, чинов. 
из Сарајева; Робертсон с ћерком, прив. 
из Лондона; Н. Детони, прив. из Б. Пеште; 
Л. Пахер, трг. из Мостара; Д. Линовић, 
посјед. из Книна; Ф. Галасо, пр. изКогора; 
Ф. Шенвалд, нрив. из Трста; Ј. Де-Мике- 
ли, прив. из Сиљета; Е. Немирова, нрив. 
нз Одесе; В. Гремо, шофер из Торина;
С. Саид-беј, вице-консул из Цариграда; 
Д. Завојани, прив. из Бари; М. Крајзнер, 
прив. из Беча; Е. Андрес, прив. из Ње- 
мачке; Р. Кринел, прив. из Њемачке; П. 
Лобачев с госпођом, консул из Скадра; 
Л. Кармелић, директор из Трста; Н. Ђи- 
вановић, механичар из Дубровника; П. 
Флијак, сликар из Дубровника; Ј. Бркић 
с породицом, трг. из Мостара; В. Кине- 
дел, прив. из Прага; Б. Лондер, трг. из 
Трста; Д-р А. Тонели чиновн. из Будим- 
пеште; Р. Дохани, трг. из Будимпеште; 
М. Стајић и синови, књижар из Биограда; 
Д-р Л. Шатц, љекар из Автовца; ј. ШтЛл- 
нер, прив. из Прага; конте Ђаки, консул 
из Напуља; В. Лебисо, прив. из Бари; 
М. Аниканди, прив. из Бари; И. Бркић 
с фамилијом, трговац из Мостара; О. 
Геце с госпођом, прив. из Берлина; О. 
Берман, прив. из Париза; Ј. Ђорђевић, 
проф. из Србије; Е. Агенс, прив. из Лон- 
дона; М. Тапавица, инжињер из Н. Сада; 
Ђ. Береленсан, посједник из Трста; Ф. 
Ванке, чиновник из Граца; Ј. Фигер, прив. 
из Беча; X. Шнајдер, чин. из Беча; Б. 
Рајман, философ из Прага; Е. Масинорг, 
прив. из Енглеске; К. Видаковић, трг. из 
Новога; М. Миније, прив. из Лондона; А.

Форминек, прив. из Беча; X. Орбеп 
чин. из Беча; Б. Леднер, прив. из Трста’ 
Ј. Лофер, прив. из Граца; О. Луцфедд’ 
прив. из Беча; М. Шадерер, ирив. из Беча- 
Л. Луеверг, прив. из Беча; А. Сиалбок’ 
ирив. из Беча; Д. Бубало, начелник ц3 
Дубровника; Ј. Чајковић, прив. из Но- 
вога; 3. Мудровчић, ђак из Загреба; (< 
Синки, прив. из Њујорка; М. Камадлеца 
прив. из Брна; М. Рађеновић, трговац Из 
Будве; Н. Зеленчић, грг. из Будве; ф 
Сенија, прив. из Будве; Ђ. Ито, механц- 
чар из Будве; д-р Ј. Швегнес, редактор 
из Беча; Т. Лукетић, чин. из Приморја- 
А. Иро, посједннк из Приморја; К. Прац 
прив. из Прага; Р. Бауф, чиновник из 
Новога; Ј. Лепенгер, трговац из Новога-
A. Јакић, секрегар из Задра; М. Дворник 
надбискуп из Задра; Ј. Милин, фратар 
из Задра; М. Симовић, нрив. из Далад. 
ције; Ф. Сејку, нрив. из Скадра; Ђ. Те- 
дески, чин. из Трсга; Е. Шахцек трг. из 
Берлина; А. Анчак, проф. из Шлезије; И. 
Пек, трг. из Будимпешге; А. Луцарина^ 
посједник из Беча; др. Лудвик, прив. из 
Прага; А. Фишер, трг. из Ленца; Ж. Аса- 
нов, трг. из Скадра; Б. Винш с породи- 
цом, прив. из Берлина; П. Цуплер, с гос- 
пођом, инжињер из Берлина; X. Амер, 
ирив. из Прага; Ф. Планике, пјевач из 
Дрездена; К. Стриглер, капелник из Дре- 

.здена; Р. Егер, пјевач, из Лајпцига; К. 
Валтер с госпођом, прив, из Котора;
B. Валтер, прив. из Котора; А. Фидлер 
с госпођом прив. из Котора; О. Петрелт, 
ирив. из Котора; Ж. Гранчић, трг. из Ду ’ 
бровника; Б. Живковић, трг. из Тропале; 
Ф. Кришке с поспођом, ирив. из Беча; 
А. Николајевић с госпођом, адвокат из 
Москве; г-ђа Ларва са кћером, прив. из 
Бостона; Д. Дунда с госпођом; тјјг. из 
Трста; А. Декастело, прив. из Беча; В.До- 
зели, проф. из Прага; Л. Гатин, секретар 
из Париза; К. Матезов, прив. из Прага; 
Е. Мазин, прив. из Прага; Ф. Матезов’ 
прив. из Прага; А. Мидек, прив. из Пра- 
га; М. Фишер с породицом, прив. из Пе- 
трограда; Д. Рашовски, трг. из Б. пеште; 
М. Буковска, прив. из Прага; Р. Шнајдер, 
агент из Фијуме; Т. Пегковић, министар 
из Биограда; В. Болотов, пуковник из 
Петрограда; П. Аумилер, љекар из Мин- 
хена; Ј. Тазовић, грг. из Дубровника; К. 
Хунтичек, прив. из Беча; Е. Рушак, приз. 
из Сарајева; Ј. Грегор, прив. из Сарајева; 
Нино Дана, ирив. из Торина; Д. Исајло- 
вић, адвокат из Далмације; П. Пажор, 
трг. из Книна; Б. Ђеки с госпођом, трг. 
из Будимпеште; Д. С. Рас, новинар из 
Будимпеште; М. Јост, проф :сор из Беча; 
Ф. Минкс, прив. из Берлина; А. Страус 
грговац из Будимпеште; И. Ивањи, 
професор из Будимпеште; В. Оберт, 
трговац из Берлина; Р. Огнес, приз. 
из Америке; г-ђица Итсман, нрив. из Њу- 
јорка; Ђ. Хорме, приватијер из Лондоиа; 
Р. Бергер, нрив. из Хамбурга; М. Клауш, 
прив. из Хамбурга; Ђ. Теопол, ирив. из 
Хамбурга; П. Козма, трг. путник из Тр- 
ста; В. Кинден, проф. из Берлина; В. 
Рад, проф. из Берлина; Р. Ђиповирски, 
чин. из Беча; д-р Ј. Кернсицер, адвокат 
из Цириха; М. Арманд, инжињер из Ниие: 
Ј. Бамбеле, ђак из Венеције; X. Бенетен 
с госпођом, прив. из Берлина; Ф. Ливиг, 
прив. из Лондона; А. Финцавер, прив. из 
Пирана; Ђ. Стонер, прив. из Пирана; К 
Оберсон, прив. из Пирана; А. Еберман, 
нрив. из Пирана; Ф. Васенки, прив. из 
Прага; М. Робердег, прив. из Прага; д-р 
Бодински, љекар из Прага; П. Ајфаил, 
проф. из Беча; С. Таблер, проф. из Беча. 
И. Пак, трг. из Будимпеште; А. Гау, прив 
из Дрездена; Б. Лајман, прив. из Дрез- 
дена; Б. Рајнбау, трг. из Дрездена; А 
Аменборн, чин. из Дрездена; А. Јакић, 
новинар из Трста; А. Лоренц, нрив. из 
Пирана; А. Клајн, нрив. из Пирана; М. 
Доловчак, трг. из Загреба; Р. Герлет. 
прив. из Пирана; А. Вецлегик, прив. из 
Билећа; А. Везоли, прив. из Беча; д-р К 
Гринек, љекар из Новога; Г. Керон, трг 
из Нирнберга; М. Скласе, трг. из Нирн- 
берга; К. Краус, секр. из Нирнберга; Ј- 
Хајланер, чин. из Нирнберга; Л. Милис, 
прив. из Лондона; Е. Мансибердес, прив. 
из Лондона; А. Коста с госпођом, ди- 
ректор из Задра; С. Тавић, трг. путник 
из Дубровника; д-рЈ. Ширак, новинариз 
Будимиеште: д-р С. Фезохер с иородиаом. 
адвокат изХрадца; Форшин, професор из 
Пардубица: П. Кашина, трг. из Трста 
д-р А. Брош, адвокат из Ческе; Ј. Мерг 
са сином, трговац. из Ческе; д-р Л. ^е' 
лер с госпођом, чиновник из Штутгартз. 
д-р барон Погрел, прив. изБерлина; ДР 
П. Бајер, прив. из Холандије; К. Хаи, 
проф. из Розена; К. Сакер, ђак из Трста, 
А. Бабушић, трговац из Бијеле; Ј. Мониман. 
ђак из Беча; д-р Ф. Ћери, љекар из Прага, 
Д. Игнек, трг. из Беча; А. Илебранд.ио- 
винар из Беча; А. Бијекер, прив. из Но- 
вога; А. Вилфелд, прив. из Новога; »• 
Тишлер, нрив. из Новога; Р. Шимер- 
проф. из Дрездена; К. Р. Курдент, проф- 
из Берлина; Е. Шлејка, проф. из Бечз- 
Ц. Прат, прив. из Америке; Ј. Мартинек 
с госиођом, нроф. из Прага; д-рЂ.ВоД' 
варжка, љекар из Прага; Ф. Кристифек. 
проф. из Прага; А. Жањсикова, прОФ- 
из Прага; Л. Константин, директор и 
Беча; Б. Коваљев, прив. из Русије, I • јЈЦ.
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сук, прив. из Петрограда; А. Твебаторов, 
прив. из Петрограда; В. Бабићук, прив. 
из Петрограда; Ј. Путовка, трг. из Те- 
шена; Ж. Хоуленс, проф. из Моравске; 
С. Петор, проф. из Моравске; Ф. Хубер, 
трг. из Прага, А Латерт, трг. из Прага;
A. Обердорфер, ђак из Трста; Ђ. Фрил- 
ци, ђак из 7рста; Ј. Крустил с фамили- 
јом, прив. из Рисна; д-р А. Камисо 
с госпођом, љекар из Прага; К. Јапучик, 
прив. из Солуна; Ђ. Лопец, инжињер из 
Италије; А. Глешен, инжињер из Беча; 
Р. Брау, новинар из Прага; Ј. Ноћак, ад- 
вокат из Прага; А. Бриот, инжињер из 
Париза; Е. Добрер с госпођом, директор 
из Росгока; М. Дода, прив. из Скадра; 
Б. Витен, прив. из Париза; Ф. Гуика, чи- 
новник из Сарајева; Ј. Остојић, прив. из 
Беча; Ђерозика, калуђерица из Тирола; 
Е. Јелек, тргов. путник из Котора; д-р
B. Ротик, љекар из Котора; д-р Ф. Фа-
ферот, љекар из Берлина; Е. Фер, прив. 
из Берлина; Ж. Томатевић, ђак из Био- 
града; С. Суботић, ђак из Биограда; Р. 
Золтан, адвокат из Будимпеште; Д. Би- 
ла, прив. из Трста; Ђ. Херер, прив. из 
Њујорка; Стевингсон, адвокат из Њу- 
јорка; А. Миедуа, поп из Скадра; Б. Жив- 
ковић, трговац из Беча; Г1. Сиберт, но- 
винар из Беча; Е. Сала, инжињер из Ба- 
ри; А. Фишер, професор из Минхена; Ј. 
Талмајер, проф. из Минхена; Ј. Каут, све- 
шгеник из Минхена; Р. Кулман, апотекар 
из Берлина; X. Горбаух, трг. из Берлина; 
А. Елван, инжињер из Берлина; Антер- 
аиш с госпођом, адвокат из Берлина; К. 
Сисер с госпођом. прив. из Америке; 
Ј. Хербер, учитељ из Прага; Јанленер, 
учитељ из Г1рага; А. Баук, адвокат из 
Штутгарта; Р. Пино, професор из Париза; 
Б. Пармакру, професор из Петрограда; 
Л. Скит, прив. из Њујорка; К. Бузо, прив. 
из Њујорка; Капертер, прив. из Њујорка; 
Р. Патак, нрив. из Беча; Др. Браис, ље- 
кар из Прага; Е. Бас га, трговац из Ческе; 
Л. Ладизаис, апотекар из Прага; Р. Кисић, 
књижар из Мостара; А. Вилени с поро- 
дицом, нрив. из Америке ; Др. А. Поњи, 
прив. из Петрограда: А. Фенути, прив. из 
Русије; Е. Фријон, инжињер из Берлина; 
К. Себастијан, трговац из Берлина; С. 
Фридлендер, трговац из Берлина; С. Фан- 
тачек, трговац из Прага; И. Вусковић, 
прив. из Далмације; Ђ. Антићевић, прив. 
из Далмације; Ђ. Кнежевић с фам., прив. 
из Далмације; Ф. Хениг, ђак из Котора; 
3. Дробен, ђак из Беча; В. Вуковић, прив. 
'И'з К/оте/ргг; Д,- Ф- стасп.ч-
ћом из Котора; Д. Митровић, управитељ 
из Котора; М. Бркић, уредник из Ду- 
бровника; Ђ. Буме, ирив. из Хамбурга; 
Ј. Гласер, ђак из Загреба; А. Талер, ђак 
из Загреба; Г. Крајмер, прив. из Прага; 
Ф. Харић с госпођом, фабрикант из Прага; 
Ф. Суверек, професор из Каптауна; Ж. 
Билишков, трг. из Дубровника; Р. Фук- 
сава, прив. из Прага; Т. Алоне, проф. из 
Прага; Р. Шалуиова, прив. из Чешке; 
Р. Фезек са сином, прив. из Чешке; Б. 
Вачек, нрофесор из Чешке: М. Клубер, 
учител> из Чешке; X. Вајнлис, прив. из 
Чешке; О. Хулман, нрив. из Беча; Ј. Лам, 
професор из Беча; Ј. Псерер с госпођом, 
трговац из Беча; Г. Хеле с фамилијом, 
апотекар из Тропаве; Ж- Пиншон с го- 
спођом, сликар из Париза; А. Лев са 
сином, банкар из Беча; С. Чак, прив. из 
Биограда; Р. Мезедих, директор из Беча; 
Р. Пиц, чиновник из Сарајева; Ђ. Саоблек 
с госпођом, трговац из Дубровника; Е. 
Зере, трговац из Штајера; Л. Ђерад, трг. 
вац из Шпајера; Др. Л. Екес, љекар 
из Будимпеште; Ф. Колимбајн, ђак из 
Дубровника; Р. Бринсфетер, ђак из Беча: 
Др. П. К. Волер, љекар из Хобокена; 
Ј. Линтештајн, адв. из Бостона; А. Дучић, 
трг. из Спљета; Ђ. Фражлић, адв. из Тр- 
ста; М. Рацио, трг. путник из Котора; С. 
Штраус с госпођом, фабрикант из I рста,
A. Романов, проф. из Петрограда; К. 
Шмуц, проф из Минхена; Ф. Каниа, проф. 
из Неапоља; М. С раковић, трг. из Скадра; 
К. Вигано, прив. из Бергама; М. Куста-

\ фо, прив. из Бергама; Л. Флашнер, I рг. 
путник из Будим-Пеште; М. Сингер. I р|. 
путник из Будим-Пеште; Б. Срунка, ђак 
из Прага; Е. Браун, занатлија из Беча,
B. Микелитић, новинар из I раца; В. Лиер,. 
прив. из Беча; Ф. Шимачек, професор из 
Чешке; Д-р Ф- Лобешак с госпођом, ље- 
кар из’ Ческе; А. Секап, прив. из Мар- 
бурга; Ј. Росман, прив. из Марбурга; Ж. 
Зес, трг. из Бреславе; Л. Феран, ирофе- 
сор из Њемачке; X. Холшау, проф. из 
Њемачке: Д-р П. Миксел, прив. из Бо- 
стона; Херолд, прив. из Бос1она, Е, де 
Бон, вицеконзул из Италије; А. Пасквали, 
прив. из Дубровника; Л. Флорио, прив. 
из Италије; Ф. Зантанер, чиновник из Нра- 
га- А Форет, чин. из Прага; Л. Калек, 
чинов. из Прага; Р. Стермајер, фабр. из 
Будјејовица; Ј. Блажек, фабр. из Будјејо- 
виц;а А. Абраим, трговац из СараЈева, Ф. 
Шнајдер, трг. из Беча; А. Муркеш, прив. 
из Ческе; Б. Милиновић, трг. из Морина; 
Г1. Вулетић, трг. из Котора; Ф. I етек, др- 
водјеља из Котора; Р. Карвирт, трг. из 
Дрездена; А. Вашер, ђак из Минхена; Л. 
Пшерер, инжињер из Магдебурга; А. Дво- 
ржак, инжињер из Чешке; А. Ервикон, I р!. 
иутник из Беча; Д. Хаустиц, трг. путник 
из Беча; Е. Амлин, трг. путник из Беча;

Ф. Лангер, ђак из Прага; У Рапорт, про- 
фесор из Прага; Ф. Мауриц, ђак из Беча; 
А. Хајман, инжињер из Прераве, С. Шојат 
са породицом, прив. из Загреба; Ј. Бер- 
нарт, професор из Прага; Р. Типфер, ди- 
ректор из Дрездена; Ј. Пипа, ђак мз Дрез- 
дена; В. Франкфуртер, ђак из Верлина;
С. Лоберт, прив. из Лондона; Д-р Д. Кол, 
љекар из Улма; В. Магел, адв. нз Хам- 
бурга; Д-р Т. Брахот, љекар из Бадена; 
Д-р. А. Рут, љекар из Бадена; В. Сеза, 
професор из Чешке; В. Престал, профе- 
сор из Прага; А. Вјестал, професор из 
Прага; Ф. Перени с госпођом, директор 
из Беча; С. Ламберт, приватијер из Лон- 
дона; Д-р. П. Гардино, љекар из Вене- 
ције; А. Конти, адвокат из Милано; Ф. 
Д-р. Спилиас, љекар из Бадена; Д-р. Во- 
лиус с госпођом, љекар из Бадена; Ж. Во- 
зели, медицинар из Прага; М. Ваничек, 
професор из Прага; Е. Седлас, трговац 
из Кромјерижа; О. Перезек, трговац из 
Кромјерижа; А. Спинер, професор из 
Кромјерижа; Р. Сишер, професор мз Кром- 
јерижа; Р. Хорделмт, трговац из Кром- 
јерижа; П. Стокановић с породицом, тр- 
говац из Доње Тузле; А. Разанета, тр- 
говац из Трста; Е. Вај, поп из Будим- 
пеште: Б. Арифер с фамилијом, консул 
из Париза; А. Дулак с госпођолч, прива- 
тијер из Париза; М. Јовановић, профе- 
сор из Загреба; Ж. Довичек, приватијер 
из Чешке; К. Калигашијел, професор из 
Прага; Д-р. Р. Кукор, љекар из Прага; 
Ф. Кенер, трговац из Чешке; В. Магерна, 
ђак из Прага; Е. Хамлиш, тргов. путник 
из Беча; Ф. Дворичек, приватијер из Ба- 
јаке; В. В. Холмес с фамилијом, прива- 
тијер из Буфала; Ђ. Ђоракуки с госпо- 
ђом, приватијер из Арбаније; Ђ. Кал с 
госпођом, приватијер из Прага; Б. Кра- 
лова, приватијер из Прага; Ј. Херман, 
приватијер из Беча; Ф. Вајс, грговац из 
Беча; Ф. Сокол, приватијер из Беча; Д-р 
Ф. Цировник, љекар из Беча; А, Делфа- 
бро, приватијер из Беча; Ј. Реб, прива- 
тијер из Беча; Р. Шинг, директор из Фран- 
ценсберга; В. Мишовјус с госпођом, при- 
ва гијер из Котбусана; В. Вестеркалт, при- 
ватијер из Котбусана; Ј. Давид, привати- 
јер из Дрездена; Ф. Лајбрих, новинар из 
Ђинћината; А. Аздиме, новинар из Бос- 
тона; Ф. Мајелор, професор Дрездена; 
А. Беден с госпођом, професор из Поле; 
М. Супау, професор из Поле; 14. С. Алс- 
дпни, новинар из Бостона; А. Кауновски 
с фамилијом, приватијер из Прага; А. 
Емјорд, гроговац из Беча; Ф. Гипка с 
госпођом, професор из Прага; Р. Жут- 
кић, трговац из Котора; А. Конрад с гос- 
пођом, чиновник из Нирнберга; О. Јона- 
стар, судија из Либерга; С. Зафировић, 
проф. из Пљеваља; Л. Тозевић, проф., из 
Пљеваља; К. Шчапек, прив., из Пардубица; 
К. Шитин с породнцом, дир. музеја из 
Прага; Р. Ритнер, адвокат из Граца; Ј. Рај- 
гер с г-ђом, трг. из Вирковића; Е. Сеир, мед. 
из Брауншвајга; Д-р Мицинингерд, В. Де- 
ман, К. Бернхар, Б. Хам, В. Димер с 
кћерком, X. Мајер, X. Кресман с госпо- 
ђом, А. Ебелинг, А. Битнер, Б. Г. Вангел, 
— сви из Брауншвајга, — Куковим пре- 
дузећем, — X. Бралонгер, ирофесор из 
Минхена; X. Ерлангер професор из Мин- 
хена; Др. А. Волф, судија из Ебенфурта; 
К. Тајман, прив. из Берлина; Г. Горуп, 
студент из Минхена; Н. Јовановић, прив. 
из Скопл>а; Л. Јери, савјетник из Париза; 
Ж. Горе, адвокат из Париза; А. Греард, 
инжињер из Париза; М. Володомиров, 
ђенерал из Петрограда; Ј. Долежал, но- 
винар из Беча; Ф. Будлиг с госпођом, 
посједник из Бреславе; Н. Митровић с 
породицом, трг. из Сомбора; П. Селве- 
мини, прив. из Напуља,- Ј. Ротонди, фа- 
брикант из Наваре; Д-р Е. Гранихштетен, 
љекар из Беча; X. Шмит, новинар из 
Чешке; Д-р О. Хетер, љекар из Чешке; 
Ф. Моров, ђак из Чешке; В. Монтеливес 
с г-ђом, прив. из Штокхолма; Др. А. Ми- 
тровић, нар. посланик из Новога; Ђ. 
Мил, професор из Роденберга; Г1. Марж, 
с госиођом, прив. из Лиона; X. Едуард, 
градоначелник из Лиона; Г1. Андријан, 
прив. из Лиона; Ђ. Патуре, предсједник 
из Лиона; М. Жозеф, професор из Ви- 
ћенце; К. Јапунџпк, прив. из Солуна; Ђ. 
Вустрати, свештеник из Скадра; А. Саде 
са сином, директор из Беча; Е. Еберг, 
прив. из Штутгарта; Ђ. Кубик с госпо- 
ђом, иосланик из Будимпеште; Л. Адлер, 
чиновник из Беча; Л. Емануел, трговац 
из Фијуме; Р. Хајниг, чиновник из Бер- 
лина; Ф. Р. Науман, прив. из Берлина; 
Н. Какариђи, трг. из Скадра; Д-р Т. Ма- 
сарик, професор из Прага; Д-р Е. Клек- 
санда, љекар из Прага; Д-р К. Вилер, 
ирив. из Беча; Ф. Баји, чиновник из 
Прага; Р. Хаберланд, чиновник из Беча; 
Ф. Лудвиг, прив. из Будимиеште.

ОГЛАС
Јагош Божов Павличић већ се двије 

године не јавља из Америке својој род- 
бини у Бјелопавлићима, те се стога сваки 
онај, који би о њему што знао, моли, да 
неодложно јави овом Министарству гдје 
се исти налази или гдје је посљедњи 
пут виђан.

№ 1658. Из канцеларије књ. министар- 
ства иностраних дјела, 21. авгусга 1909 
на Цетињу. 1.3

Школска објава
Предавања у Нижој Државној Гимна- 

зији у Подгорици почињу идуће школ. 
1909-10 год. 1. септембра.

Од 26.—30. августа пријављиваће се 
они ученици и ученице, који-а поднесе:

а) Школско свједочанство о томе, да 
је свршио четврти разред основне шко- 
ле и да ни у једном предмету нема мање 
биљешке од добро;

б) Крштеницу о томе, да није млађи 
од 10 ни старији од 13 год. При при- 
јамном испиту тражи се од ученика, да 
знају из хритћанске науке, српског јези- 
ка и рачуна онолико, колико је прописа- 
но наставним нрограмом за четврти раз- 
ред основне школе.

У исте те дане, т. ј. од 26—30. августа 
пријављиваће се они ученици-це, који су 
при крају школ. године добили право, 
да иолажу исиит из појединих предмета 
и они, који желе полагати испите из сви- 
јех предмета, а за то су добили потре- 
бно одобрење.

31. августа биће упис ученика у све 
разреде. Тада ће се уписати и они уче- 
ници, који буду положили пријамни испит.

При упису треба да сваки ученик-ца 
поднесе:

а) пријавни лист;
б) свједочанство од прошле године или 

с пријамног испита;
в) уписнину у готовом.
Уписнина је за нове ученике 1. разреда 

четири перпера, а за све остале пет 
перпера.

Број 247. Из управе Државне Ниже 
Гимназије у Подгорици, 1. августа 1909 
године. 3,3

Школска нарвдба
У ночетку наредне 1909/10 школске го- 

дине отвара се уписивање у 1 и II раз- 
реду Богословско-Учитељске школе на 
Цетињу, које ће се извршити 28, 29 и 30 
августа, а предавања ће отпочети 1. сеп- 
тембра.

Послије одређеног времена неће се ни 
један ученик примити у школу, ако не 
поднесе љекарско увјерење, да је био 
болестан, или ако за упис не добије 
одобрење од Министарства Просвјете.

Они ученици, који имају да држе на- 
кнадне испите, иолагађе их 31. августа.

У I разред ове школе примаће се само 
они ученици, који су свршили најмање 
четири разреда гимназије и добили за 
четврти разред исте, уз најмање врло 
добро владање, свједочанство првога реда, 
које не смије бити старије од године да- 
на послије пошљедњег школовања.

При уписивању почетници су дужни 
лично поднијети: крштеницу, школско 
.свједочанство и љекарско увјерење о своме 
здрављу, а такође сваки је ученик дужан 
тачно испунити пријавни лист и положити 
5 перпера уписнине.

Приватисте се не примају.
Број 95. Из канцеларије Ректората Бо- 

гоеловско-Учитељске Школе, ЗО јула 1909 
год. на Цетињу. 3,3

НАРЕДБА
ЗА НОВУ ШКОЛСКУ ГОДИНУ 

Пријамни испит
Ученици и ученице, који желе полагати 

пријамни испит за ступање у ову Гимна- 
зију, дужни су се лично пријавити 25. 
августа.

На испит ће се пустити само онај уче- 
ник-ца, који-а поднесе:

а) школско свједочанство о томе, да је 
као редован или приватан ђак свршио 
с најмање добрим успјехом четврти раз- 
реда основне школе и да ни у једном 
предмету нема мању биљешку од добро.

б) крштеницу о томе, да није млађи од 
10 ни старији од 13 година.

При нријамним испитима тражи се од 
ученика да знају: из хришћанске науке, 
српског језика и рачуна онолико, колико 
је прописано наставним програмом за 
четврти разред основне школе.

Разредни испити
Ученици, који су при крају школске 

године добили право да полажу испит 
из појединијех предмета; или они, који 
желе да полажу испите из свијех нред- 
мета, а на то судобили потребно одобре- 
ње, дужни су поднијети молбе за то 25. 
августа по подне.

Упис
Уписивање ученика у све разреде вр- 

шиће се од 26. до 30. августа закључно.
Сваки је ученик дужан да се при упису 

лично пријави; само у случају доказаног 
боловања или сметња, које се нијесу могле 
отклонити, може се ученик писмено при- 
јавити.

На овај упис доћи ће и ученици, који 
положе пријамни испит.

При упису сваки ученик-ца подноси:
а) пријавни лист, који ће добити у овд. 

књижари или у државној штампарији, а 
који ће прије уписа сам попунити;

б) свједочанство од ирошле године 
или с пријамног испита;

в) уписнину у готову.
Уписнина је за оне, који су положили 

пријамни испит т. ј. за нове ученике I 
разреда четири пернера, а за све оста- 
ле ученике пет перпера.

Ниједан се ученик не може ослобо- 
дити уписнине.

Бр. 189. Из Управе Велике Државне 
Гимназије, 23. јула, 1909 Цетиње. 3,5

СТЈЕЧАЈ 4

На основу члана 4. Правила о штам- 
пању уџбеника за народ. и средње шко- 
ле Министарство Просвјеге и Црквенијех 
Послова расписује стјечај за израду уџ- 
беника народних школа у Црној Гори 
за ове предмете:

1. ) Науку хришћанску за I и II разред 
уједно;

2. ) Науку хришћанску за III разред;
3. ) Науку хришћанску за IV разред;
4. ) Буквар с читанчицом за I разред;
5. ) Читанку за II разред;
6. ) Читанку за III разред;
7. ) Читанку за IV разред;
8. ) ГЈоуке о језику за III и IV разред;
9. ) Рачуницу за III ра.зред;

10. ) Рачуницу за II разред;
11. ) Рачуницу за IV разред;
12. ) Српску историју за III разред;
13. ) Срнску историју за IV разред;
14. ) Географију за IV разред;
15. ) Геометријске облике за III разред;
16. ) Геометријске облике за IV разред;
Писци морају обратити пажњу на ове

захтјеве:
1. ) да уџбеници буду написани јужни- 

јем дијалектом и у духу савременијех не- 
дагошко-мегодскијех захтјева;

2. ) да језик и цио начин обраде буде 
иодесан за ученике народнијех школа;

3. ) да потпуно одговарају наставном 
пламу и програму т. ј. да обим и коли- 
чина грађе не буде ни већа ни мања, не- 
го што је то нредвиђено наставнијем 
планом и програмом;

4. ) да распоред грађе буде иодесан за 
лакше примјењивање формалнијех стуи- 
њева;

5. ) да Читанке буду израђене на осно- 
ви принципа концетрације т.ј. да Читан- 
ке и својим обимом и својим садржајем 
буду додирне гачке, по могућству, сви- 
ех осталијех наставнијех иредмета.

Рок за израду уџбепика оставља се до 
првог сеитембра идуће године.— Сииси 
ће се подносити у рукопису Министар- 
ству Просвјете и Црквенијех Послова, 
одакле ће се сировести на мишљење 
Просвјетном Савјету, који ће, између сви- 
јех пријавл>енијех рукоииса, нредложити 
најбољи за откуи. Откупљени рукониси 
остају као сгална својина Министарства 
Просвјете.

Министарство ће откуиљивати рукопи- 
се по овој цијени:

1. ) Науке хришћанске за I и II разред 
по цијени од 200 иериера;

2. ) Науке хришћанске за III разред по 
цијени од 200 перпера;

3. Науке хришћанске за IV разред ио 
цијени од 300 пернера;
' 4.) Буквара с читанчнцом за I разред 
по цијени од 800 перпера;

5. ) Читанке за II разред ио цијени од 
300 перпера;

6. ) Читанке за III разред ио цијени од 
400 перпера;

7. ) Читанке за IV разред ио цијени од 
500 периера;

8. ) Поука о језику за III и IV разред 
уједно по цијени од 400 перпера;

9) Рачунице за II разред по цијени од 
200 перпера;

10. ) Рачунице за III разред ио цијени 
од 250 перпера;

11. ) Рачунице за IV разред ио цијени 
од 300 нерпера;

12. ) Српске историје за III разред но 
цијени од 300 перпера;

13. ) Српске историје за IV разред по 
цијени од 450 перпера;

14. ) I еографије за IV разред по цијени 
од 400 перпера;

15. ) Геометр. облика за III разред по 
цијени од 200 перпера;

16. ) I еометр. облика за IV разред по 
цијени од 250 перпера.

П.Бр. 2594. Из канцеларије Мини- 
старства Просвјете и Црквенијех По- 
слова 1. августа 1909. г. на Цетињу.

3,5

Службени огласи
ОГЛАС

Дољеописане непокретности овдашњег Видака 
Гигова Љумовића, продају се за општински дуг, 
те пошто на до сад заказа гим у мјесто инканти- 
ма није било купца, то се поново износе и овим 
путем на јавну продају, која ће се у општинској



канцеларији извршити дана 11. септембра т. г. 
у 4 сата посље подне.

Имовина се састоји:
1) Из 7’/з рала земље оранице и косачице у 

зватом мјесту „Ливаде“. Иста граничи: са исто- 
ка земљом Милоша Војводића, југа великим ка- 
налом, запада земљом Марка Ђурашевића и сје- 
вера путом.

2) Једна кућа у Улцињском граду, која граничи: 
са истока магазином Ахмета Сулова, југа путом, 
запада Турским мејтепом (школом) и сјевера 
Џамијском бачом.

Ко би желио купити вишеописану имовину, нек 
се реченог дана пријави у овој управи; јер ће се 
продаја и без судског судјеловања извршити и 
имовина уступити понудиоцу најбоље цијене, ра- 
зумије се за готов новац.

Сви они те имају прече право купње, ка и дру- 
го какво реално право, нек се раније одређеног 
рока за продају, пријаве овој управи; јер пошто 
се огласи продаја завршеном, неће се узети у 
обзир никакво потраживање.

Број 806.
Улцињ, 11. августа 1909 год.

Управа Општ. вар. Улциња
Р.189Бр.471 1,1 предс. И Срзентић

ОГЛАС
Износи се на јавну продају дољеописана не- 

покретност Рама Машова Ивановића, из Подго- 
рице, која је процијењена перпера 550.

Продаја ће се извршити у канцеларији потпи- 
сатога суда. За продају одређују се три рока 
и то: 9. септембра, 9. октобра 1909 и 9. фебру- 
ара 1910 године.

На првом року непокретност се неће продати 
испод процијењене вриједности, на другом хоће, 
али не испод а/3 процијењене вриједности, а на 
грећем року уступиће се понудиоцу највише 
цијене.

Опис непокретности:
1) Један комад на забјелу у простору од 2 

рала оранице, које граничи: од истока и сјевера 
Андрија Мартиновић, од запада Саво Стру- 
гар, од југа Машо Радуловић. Проциијењено 
периера 440.

2) Један комад у Дољанима од а/4 и */8 од рала 
ливаде, које граничи: од истока и сјевера општин- 
ски пут, од запада Косто Сганић, од југа дуж- 
ник Рамо Ивановић са остављеним му на име 
законитог. Процијењено перпера 110.

Број 579—35 1909.
Подгорица. 9. августа 1909 год.

— Капетански Суд —
Р.158Бр.47О 1,1 заст. капетана Рашо Рашовић

Приватни огласи 

Александар И. Матановић
дипломирани правник

отпочео је адвокатску праксу. Рад солидан.
Сиротињи упуства бесплатно. Станује: Катун- 
ска 101.

Цетиње. Р. 18Бр.434 2,5

ШКОЛСКА ОБЈАВА
Пошљедња четири дана августа мјесеца врши- 

ће се упис ученика у управи овдашњих основ- 
них школа. Упис ће трајати сваког дана од 8—12 
сати прије подне.

Скреће се заинтересованим пажња, да на ври- 
јеме упишу своју дјецу, како би избјегли непри- 
јатност, коју ће искусити они, који то не учине 
у смислу чл. 29. става четвртог закона о наро- 
дним школама.

Број 155. Из Управе Цетињ. Основ. Школа 
11. августа 1909 год. Цетиње Р.71 Бр.455 2,2

УПРАВА „ДРУШТВА ЗА ПОТПОМАГАЊЕ ЗАНАТА 
И ТРГОВИНЕ У ЦРНОЈ ГОРИ“ ставља до знања гра- 
ђанству овдје и у унутрашњости, а посебице у- 
правама општинским, црквеним и манастирским, 
даље новчаним заводима, друштвима, и устано- 
ва/иа, да још од год. 1903. постоји на Цетињу 
друштвена

КЊИГОВЕЗАЧКА ШКОЛА М РАДИОНИЦА
ко|у је у чцсто хуманитарном циљу — да би не- 
колико "добрих и сиромашних дјечака на пут 
извео — уз огромне материјалне жртве до 10.000 
круна установио и одржавао племенити брат Рус, 
г. Максимилијан Карлович Де-Мек, бив. цар. руски 
отправник послова на Цетињу, и која је радио- 
ница пријешла у старање и влаштину овога Друш- 
тва, те да су се у овој Радионици од тада до данас 
запослени дјечаци у занату толико усавршили, да 
се Радионици слободно могу повјерити на повез 
и израду

КЊИГЕ, •
ПР0Т0К0ЛИ

иГЕГИСТРИ
у платну (по избору боја), молескину и у кожи. 

Управа Друштва на основу наведенога, а на-
лазећи да је разлог да се ова установа као је- 
дина у земљи одржи и да сачува потомству име 
њеног племенитог оснивача, и да се она сама 
собом и својим радом може и треба да одржи 
— моли пошт. грађанство, надлештва и друштва 
да ову установу својим поруџбама потпомогну сувје- 
рењем, да ће им оне брзо и солидно и уз умјерену 
цијену бити извршене, а пошиљке књига и др. могу 
се и преко наших пошта у пакетима чинити.
П. п. Бр. 416 4,10

ОГЛАС
Пошто се „Удјели I. Кола“ до краја ове го- 

дине потпуно уплаћују, то према чл. 60., ставу 
другом, Штедионичиних Правила може сваки 
удионичар добити новац натраг из истог кола 
ио свршетку 1910 год. ако откаже своје удјеле 
најдаље до 1. октобра тек. године.

Ко тако откаже удЈеле новац ће му према истом 
члану остати цијелу 1910 г. као на улог.

Цетиње.
Р.65Бр.412-а5,5 Управа Нар. Штедиониие.

пппПА 1СПЛ 35 метара ограђене куће по плану
1,ГцДНиС1»1 у Миркову варош — више Рибнице 
— код Кучког пазара, — и око куће осам рала 
земље. Ко жежи купити нека се пријави.

Подгорица. капетан НикоМартиновић
Р. 31 Бр 433 3,3

позив
НА

УПИСIII. КОЛА АКЦИЈА ПРВЕ НИКШИЂ. ШТЕДИОНИЦЕ
На основу ријешења IX редовне главне скуп- 

штине акционара Прве Никшићске Штедионице 
од 30. јануара 1909 год. отворен је од 2. феб- 
руара 1909 год.

упис на III. коло од 2000 акција ло 100 круна
Г1ри упису полаже се на име уписнине по 1 кру- 
на од сваке уписане акције. Уплата се врши по- 
степено у недјељним оброцима по 50 пара не- 
дјељно рачунајући од 1. јануара 1909 год.

Упис се врши сваког радног дана код Прве 
Никшићске Штедионице у Никшићу и њених фи- 
лијала у Шавнику и Велимју.

Уписнину и уплату треба слати поштанском 
упутницом или полагати за рачун штедионице 
мјесним новчаним заводима.

Пошшо је остао још врло мали број неупи- 
саних акција, то се скреће пажња онима, који 
желе да постану штедионични акционари, да 
се са уписом акција иожуре.

Никшић, 30. јуна 1909 г.
Прва Никшићска Штедионица.

Р. 140 Бр. 402 3,10

Госп. Адлеру предсједнику осигуравајуЂег друштва 
„ТНЕ МША!?'

Цетиње.
У смислу ријешења Министарског Савјета од 

данас број 305 доставља Вам се:
Да је друштву „Тће Ми(иа1“ дозвол>ен рад у 

Црној Гори, будући је исто удовољило услови- 
ма закона о осигуравајућим друштвима од 27. 
маја 1904 год.

У вези са измјенама респективе допунама истог 
од 16. јуна 1909 године а сагласно ријешењу 
Манистарског Савјета од 15. јуна 1909 године, 
број 226.

Број 1391. 18. јула 1909 Цетиње.
Заступник Министра Финансија,

Министар Правде и 
заступник Министра

\ просвјете и цркв. послова
' Д-р С. Дрљевић с. р.

ОГЛАС
Част нам је обнародовати, да смо поново пре- 

дузели наше послове у
КЊАЖЕВИНИ ЦРНОЈ ГОРИ 

и да смо повјерили нашу Главну Агенцију
Г. ШПИРУ ПОПОВИЋУ

Господин Поповић је овлашћен већ од данас 
да прима улоге на осигурање живота за Друш- 
тво „ТНЕ М1ЈТ1ЈАЕ Б1РЕ 1Х5(ЈРАЦСЕ СОМРАЦУ 
ОЕ ХЕ\\' УОКК“ да наплаћује премије на ори- 
гиналне друштвене признанице и да води парни- 
це у пословима истог Друштва.

Узимамо слободу да препоручимо публици на- 
шу Главну Агенцију-

Цетиње, 18. јула 1909.
С поштовањем

Тће Ми1иа1 СотрадпЈе Н’а88игапсе8иг1а ује, 
Шгесћоп депега1е роиг ГАиШсће

71еппе I. К8гп1пеггЈпд 2.

\ОТ1Р1САТ1ОМ
ћЈоиз ауопз Гћоппеиг Је рићћег’ чие поиз 

ауопз герпз поз аЛаЈгез Запз 1а
РК1ИС1РАПТЕ шј МОПТЕИЕСКО

е! чие поиз а\’опз сопПе по(ге а^епсе §епега1е а
М. ЗР1Р1О1ОИЕ РОРОУ1ТСН

Се топзЈеиг зега аШопзе ћ рагбг сГаијеипГћш 
с1’ассер1ег с1ез аррПсабопз сГаззигапсе зиг 1а \Је 
роиг 1а зоаеФ „ТНЕ М11Т1ЈАЕ ОРЕ 1Х511РАЦСЕ 
СОМРАћЈУ ОЕ ХЕ\У УОКК“, сГепсаЈззег с1ез рп- 
тез соФге ге?из опфпаих с!е 1а зоае!е е! с1е 
Јање с1ез ФзсиззЈопз Запз 1ез аЛаЈгез с!е 1а тете.

1\1оиз поиз регтеНопз сЈе гесоттапсЈег по1ге 
а^епсе 2бпега1е аи рићћс.

Се1б§ие 1е 18. ЈиШеЈ 1909.
Аџез сопз1Пегапоп

Тће Ми1иа1 Сотрадте сГазбигапсе виг 1а ује, 
(ПгесПоп депега1е роиг ГАи1гЈсће

УЈепе I. Кагп1пеггтд 2.

НА ЗНАЊЕ
С позивом на горњи оглас, част ми је обави- 

јестити публику, да сам од данас опуномоћен 
за главног Агента Друштва „ ГНЕ МГЈТ1ЈАЕ ПЕЕ 
1Х51ЈКАЦСЕ СОМРАЦУ ОР 1\1Е\У УОКК“ за

КЊАЖЕВИНУ ЦРНУ ГОРУ
Сва лица, која желе ступити у везу с помену- 

тим Друштвом моле се да се лично мени или 
мојим агентима обраћају.

Нремије се имају искључиво мени исплаћивати 
на оригиналне друштвене признанице.

Препоручујући се публици увијек сам на рас- 
положење истој за давање бесплатних обавјеш- 
таја и упустава у друштвеним пословима.

Цетиње, 18. јула 1909.
С поштовањем

Шпиро Поповић

С1КС1ЉА1КЕ
Еп те геТегап! а 1а побНсаИоп зизтепбоппее 

ј’а! Г ћоппеиг сГ ау1зег аи рићћс чи’ а рагбг 
сГ аијоипРћш ј’ај еЈе сћагде ћи тапс1аг с1’ ип а§ет 
2епега1 сЈе 1а зосЈе1е .ТНЕ МШТЈАБ В1РЕ 
1Х51ЈКАМСЕ СОМРАЦУ ОЕ ЦЕ\У УОКК1‘ роиг 
1’ Е1а1 с!и

МОЦТЕЦЕСРО
Тотез 1ез регзоппез сЈезтегоп! еп!гег еп 

ге1абопз ауес 1а зос1е!е тепПоппее зот рпбез 
Де зе ге!егег а тој ои ћ тез а§еп1з.

Без рптез зегоп! а рауег зеФетеп! а то1 
соп!ге ге<;из опфпаих Де 1а зоаШб.

Еп те гесоттапДапЈ аи рићћс је зшз Фијоигз 
а за сћзрозјбоп роиг с!оппег ^гаћз <Јез ЈФогта- 
бопз е1 Дез ргозрес1из<1апз 1ез аНа1гез <1е 1а5ОсФ1е.

СеЈб^пе 1е 18. Јш11е1 1909.
Аџез сопзМегаИоп

Р.495Бр.417 3,3 брЈгМЈопе РороуИсћ, т. р.

с поштењем се најдаље дође!

ВЛДСТИТИ ПР0ИЗВ0Д!
Ко од браће Црногораца треба бијелог доиаћег 

платна, оксфорда, канафаса, зефира, сталне боје, 
ваљано бојадисаних ланених ручника и штрикане 
лијепе бојадисане чарапе за господу и госпође, 
нека наручи сд чешке фирме како слиједи:
35 м. јаког бијелогдомаћег платна, 78 цм.шир.К. 17’— 
40 м. суровога бијелог домаћег платна 78 „ „ К. 17'—
35 м. канаФаса, оксшорда, сталне боје 78 „ „ К. 15 Б0
Све то шаљем поузећем или фрапко, тј. сам плађам 

поштарнпу.
Ако роба не буде по вољи можете у 
року од 3 дана нефранкирано опег 

назад послати.
Цијели износ доби ћете одмах назад. Надаље 
шаљем: 1 туцет бојадисаних џепних марамица ве-
ликих 55/55 цм.,........................................ К. 2'40
Штрикане лијепе чарале, бзјадисане сјајне боје и разне 

ввличине.
за господу 1 пар....................................К. —'60
за госпође великих 1 пар...................... К. —'90
Надаље шаљем: зефире широке 78 цм.. крисете, 
сипковину (за перје) и цејхове 120 цм. широке, 
све сталне боје, за јефтину цијену. Најбоља вр- 

ста- На захтјев шаљем огледе.
Само нова роба!

(Могу изнијети и похвалне признанице за моју 
робу!)

ЈозеГ Сегпу гиспа (каотса. 
Шо»у Нгабвк паб МећЈјј, Сесђу, АизТпја.

П. п. Бр. 465 1—13

НА ЗНАЊЕ
Са овим позивам све моје дужнике од Ана- 

конде Монтане у Сјеверној Америци, да се 
потруде да ми положе дугујуће своте до конца 
ове године, иначе ћу бити приморан да им из- 
несем имена на јавност и да их предам суду.

Бечиће, 11- августа 1909 год.
С поштовањем

Видо Л. Рафаиловић — 
Р.52 Бр. 453 2,3 Паштровић.

МАРКО РАДУЛОВИЋ
отпочео је адвокатски рад са станом за сада у 
Пажике код Данилова Града, а септембра т. г. 
прелази стално у Подгориц^. Р.23Бр.439 2,2

Мојим дужницима. "Хтомо“' Ју"ж„™“”“
су измирили своје дуговање, то их овим путем по- 
шљедњи пут опомињем, извјештавајући их уједно 
да ћу сваког оног ко ми до 1. септембра о. г. 
не измири дуговање предати суду, којом ћу им 
приликом и имена изнијети на јавност.
Р.51 Бр.444 2,2 Никола Кнежевић.

ОГЛАС
Према ријешењу Надзорног и Управног Одбо- 

ра од 13. ов. мј. Народна Штедионица на Це- 
тињу даје на знање, да је спустила каматну сто- 
пу по мјеничним зајмовима са Ш/а % на 10% и 
1 кр. трошкова, — почев од 1. августа текуће 
године.

Цетиње.
Р.43 Бр-412-б 4,5 Управа Нар. Штедионице.

ПњнТПЈр Рр’ Горњи кат куће до основне шко- 
ПФИI иЈС ћС. ле; лијепе 3 камаре, кужина, ма- 
газин, авлија. Р. 14 Бр. 472 1,1

БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти моје никад непрежаљене су- 

пруге

ф ЈЕКАТАРИНЕ ЛЕКИћ
која се посл>е дугог и тешког боловања пресели 
у вјечност 9-ог тек. мј. на Ловћену у најљепшем 
ивијету њене младости, 22 години свога живота. 
Сматрамо за особигу дужност и овим путем 
изрећи моју најпонизнију благодарност на првом 
мјесту: Њеном Краљ. Височанству Књагињи Вла- 
дарки, која је са Њеним Височанством Књаги- 
њицом Вјером благоизвољела лично посјетити 
покојницу за вријеме њеног боловања, па затим 
редовно јој шил>ати сваку његу и непрестано се 
извјешћавати о току њеног боловања.

До гроба сам благодаран Њ. Њ. Височанстви- 
ма Књазу Мирку, Књагињи Наталији и Књазу 
Петру на честом сјећању и распитивању у току 
болијести моје супруге и шиљању понуда, као и 
на израженом ми саучешћу преко своих ордонанс 
официра, приликом њене смрти.

Неизмјерна хвала докторима: Огњеновићу 
и Сужњевићу, који су сав свој труд полагали да 
покојницу избаве из чељусти смрти.

Искрена хвала Његушима и Баицама, који су 
на глас смрти похитали са свих страна планине 
и учествовали у Спроводу до Пресјеке.

Особита хвала поштованом грађанству вароши 
Цетиња обојег пола, које је у великом броју 
присуствовало спроводу и погребу, као госпођи- 
цама милосрдннм сестрама, које су своим присус- 
твом и полагањем вијенца на сандук покојнице 
спровод увеличале.

Вјечита хвала господину Министру Вцјном са 
официрима Цетињског гарнизона, који "су ми како за 
вријеме болијести моје супруге тако и за врије- 
ме смрти и погреба чињели све могуће и тим у 
велико олакшали моју велику жалост.

Хвала мојој браћи Лекићима, који су на глас 
смрти похитали и погребу присуствовалии ожа- 
лили је.

Јошт једном хвала свијема и сваком, ко ми је 
ма коим путем било телеграфски било писмено 
изјавио своје саучешће.

Цетиње, 19. августа 1909.
Ожалошћени: супруг капетан пјешадије Петар 

В. Лекић; мајка Јевталија; свекрва Стане; браћа- 
Никола Милан; сестра Даница
Р.283 Бр. 468 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
С болом у души јављамо нашим рођацима, 

приЈатељима и познаницима, да је наша нигда 
непреЈкаљена супруга, односно мајка, сестра и 
снаха

Т МАРИЦА Ј. СРЕДАНОВИћ,
послије дугог и тешког боловања испустила своју 
племениту душу 11. ов. мј. у 43 години.

Овом приликом сматрамо за своју наЈСветију 
дужност изјавити најоданију и најдубљу догро- 
бну захвалност Њ. Њ. Кр. Кр. В. В. Књазу Гр- 
сподару и Књагињи Милени, која је не само 
лично долазила са Њ. В. Књагињицом Вјером 
за вријеме боловања покојнице, него нам своје 
саучешће приликом погреба изјавише преко свога 
нарочитог изасланика г. Сава Капичића, упр. Св. 
Двора; као год што захваљујемо Њ. Кр. В. Пре- 
столонашљеднику Данилу, који се је чешће пута 
благоизволио испитати о стању болеснице. Исто 
тако дубоко захвал>ујемо и Њиховим Височан- 
ствима Књазу Мирку и Књагињи Наталији на 
њиховом интересовању о стању болести покој- 
нице, као год и на топлом и благонаклоном 
писменом саучешћу, чиме нам у многоме тугу 
ублажише; као што дубоко захваљујемо Њ. В. 
Књазу Петру, који се милостиво о болесничком 
стању извјештавао.

Срдачна хвала г. г. л>екарима: 11еразићу, Огње- 
новићу, Матановићу и Сужњевићу, који су се, а 
нарочито посљедњи, око болеснице својски зау- 
зимао и лијечио је.

Наша топла захвалност г. г. свештеницима: 
проту Крсту Матановићу, Илији Ђурашковићу, 
Јовану јоветићу пароху Ћеклицком и мјесном 
свештенику Мирашу Вукићу члану консисторије.

Не мање захваљујемо г. Андреу Сафреу архи- 
тгкту, који је у нашој превеликој тузи лично 
учешће узео, као год и куму Јовану Голубовићу, 
који је на покајање своју дјецу нарочито послао, 
који су на гробу вијенац положили.

Исто тако захваљујемо: Ћеклићима, Цетиња- 
нима, Баицима, Доњокрајцима, Цеклињанима, 
Стругарима, Ријечанима, Дујевљанима, Дубовља- 
нима, Трновл>анима и браћи Добрљанима, који 
не жалише труда око покојнице, и свима онима, 
који на погребу учешћа узеше и тугу нам у 
неколико ублажише, као год и онима, који су 
било из мјеста било са стране спровод увели- 
чали, и који су нам било писмено било телеграф- 
ски саучешче изјавили.

Још једном свима наша топла и срдачна до- 
животна захвалност.

Добрско Село, 14. августа 1909.
Ожалошћени:

супруг Јован; син Илиј'а; шћер Милица; све- 
крва Стане — Средановићи; сестра Станица 
Милуновић, са осталом родбином.
Р. 328 Бр.466 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти наше нигда непрежаљене и 

незаборављене сестре

ј- ЂУЗЕПИНЕ ДОДА
— из Мирдите —

која се послије петодневног ТеШКОГ Ооловања 
у вјечност пресели 7. августа ове год., а8. истог 
матери земљи предаде — особито благодарни 
остајемо многопоштованом отцу Методу Радићу, 
који непоштеди труда при њезином боловању.

Доживотно смо захвални народу Ст. Барскому, 
као римокатолицима, такођер и православницима 
и Турцима и Скадранима, који живе у Ст. Бару, 
који приликом њезине болести непрестано поха- 
ђаше и о њезиној се сахрани братски стараше.

Још једном свима и свакоме хвала.
Ст. Бар, 10- августа 1909.
Ожалошћени брат с мајком и сестрама и са 

братством капетан Марко Дода из Мирдите. 
Р. 108 Бр. 467 1,1

ЈАБНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти и погреба нашег нигда неза- 

боравл>еног јединца сина, односно брата унука и 
братанића

| ЂУРА (ЂУЗЕ)
наше једине наде и утјехе, који се 9-ти августа 
у четрнаестој години свог млађаног живота, а 
послије пето-неђелног тешког боловања у вјеч- 
ност преселио а 11-ти истог сахрањен; неможемо 
пропустити, да овим неизјавимо нашу доживотну 
благодарност нашој браћи, кумовима и пријате- 
љима, који милог нам покојника за вријеме ње- 
говог боловања походише и у животу га крије- 
пише. Доживотна хвала обласном љекару г. Џа- 
мањи, који се је својски заузимао и трудио, да 
покојника из чељусти смрти отргне долазећи 
четири пута из Бара у Подгор.

Сматрамо за особиту дужност изјавити нашу 
благодарност свима нашим пријатељима и поз- 
наницима: Хвала Глуходољанима, Сотонићима, 
Сеочанима, Ораховљанима, Брчељанима, Дупи- 
љанима и браћи Подгоранима, који у оноликом 
броју на глас о смрти његовој похи гаше те на- 
шег покојника онако искрено оплакаше и до 
вјечне куће допратише.

Хвала ђацима школе Подгорске, који покојни- 
ку виЈенац на гробу положише.

Хвала покојниковом садругу Богдану Јоветићу 
ђаку 1у-ог раз. осн. школе, који се у име своје 
и својих и покојникових садругова са њиме дир- 
љивим говором опростио.

Хвала свештеницима: Николи Јовановићу, Јоку 
Јовачевићу и Илији Јовановићу, који над покој- 
ником опијело извршише.

Доживотна Хвала нашој браћи, кумовима, при- 
јатењима и познаницима, који било лично, писмено 
или телеграфски учествоваше у овој нашој ве- 
ликој жалости те нам у толико са тим тугу 
ублажише.

Подгор, 11. августа 1909 год.
Ожалошћени: отац Андрија Милов Вукано- 

вић, мајка Марица. сестра Лепосава. ђед Мило. 
баоа Ика, тетке: Марица и Стануша са оста- 
лом родбином. р.243 Бр.469 1,1
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